



# NYEOMSZS TÜKÖR 2019

Anglia  
Ausztria  
Csehország  
Dánia  
Észtország  
Finnország  
Franciaország  
Hollandia  
Lengyelország  
Lettország  
Litvánia  
Németország  
Norvégia  
Portugália  
Svájc  
Svédország

## NYEOMSZS

Nyugat-Európai Országos Magyar  
Szervezetek Szövetsége



## Előszó

Minden vállalkozásnak elemi érdeke az évenkénti számvetés, vagy mérleg. Nélkülözhetetlen mérőeszköz, mert megmutatja, milyen munka folyt és milyen eredménnyel. Ez nem csupán visszafelé, de előretekintve is nélkülözhetetlen, mert kiolvasható belőle mindaz, amit meg kell szívlelni a tervezésben. Ez az „arany szabály” érvényes a NYEOMSZSZ országos szervezeteire is.

Eltekintve az évi beszámolók informatív jellegétől csakis negatív mérlegnek számít, ha egy-egy tagszervezet nem készít, vagy nem küld beszámolót évi tevékenységéről. Teljesen mindegy, hogy feledékenység, hanyagság vagy netán „képtelenség” áll fenn, az évi jelentések hiánya eleve minősíti az érintett szervezetet. Ettől függetlenül kifogástalan működést fejthet ki, csak hát elgondolkasztató, ha már – bármilyen okból – nem futja a mérleg elkészítésére.

Szinte közhelynek számít, hogy a NYEOMSZSZ erőssége, hatáskörének fokmérője a tagszervezetek által kifejtett tevékenység. Meghatározó kettősség és egyensúly, mert kifelé csakis ebből olvasható le, következtethető ki a NYEOMSZSZ ténylegessége és határfoka. Amikor kérjük az évi közgyűlésekre a jelentések elkészítését, tulajdonképpen önmagunknak teszünk vele szolgálatot: névjegykártya és ajánlólevél, amikor fel tudjuk mutatni egymás között, de támogatóink, sorstársaink felé is: ezek vagyunk, ilyen munkát végzünk.

A fentebbi utalásokkal nem kerülhetők meg azok a nehézségek, amikkel valamennyi nyugati magyar közösségnek meg kell küzdenie. A magyarság vállalása és ápolása lehet ugyan erkölcsi kötelesség, de csak erősíti szándékunkat, amikor tudjuk, hogy nem csak egymás sikereiben osztozunk, hanem nehézségeinkben is számíthatunk egymásra. Ezt a tényezőt sohasem szabad számításon kívül hagyni. Továbbra is tudatosítanunk kell, mekkora felhajtóerőt jelent az odafigyelés. Többek között ezt a célt szolgálja a tagszervezeti jelentések elkészítése és megküldése.

Elismerés és köszönet valamennyi tagszervezetünknek végzett tevékenységéért, és hála Baczur Magdának, aki szervezési téren is vállalja a NYEOMSZSZ fenntartásának és működtetésének sokrétű munkáját.

Bécs, 2019. március

Deák Ernő



---

**NYEOMSZSZ közgyűlés 2018. május 4., Fatima (Portugália)**

## **ZÁRÓNYILATKOZAT**

A Nyugat-Európai Országos Magyar Szervezetek Szövetsége (NYEOMSZSZ) 2018. május 4-én tartotta rendes évi közgyűlését a portugáliai Fatimában.

A magyar országgyűlési választások győzteseinek jókívánásait fejezte ki a közgyűlés. Reméljük, az új országgyűlés az összmagyarság érdekét szem előtt tartva végzi munkáját.

Potápi Árpád János államtitkár ismertette a Nemzetpolitikai Államtitkárság nyugat-európai magyarsággal kapcsolatos eredményeit, célkitűzéseit, és köszönetét fejezte ki a NYEOMSZSZ-nak a nemzetpolitikai stratégia kialakításában az együtt gondolkodásért. Kiemelte, az országgyűlési választásokon a NYEOMSZSZ sokat segített a regisztrációban, és megköszönte mindenkinek a részvételt.

Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes üdvözlését Csallóközi Zoltán főtanácsadó adta át, aki biztatta a jelenlévőket a magyar nemzetet érő támadások elleni fellépésre.

A közgyűlés meghallgatta az elnökség és a tizenöt országos szervezet színes, sokrétű éves beszámolóját.

A NYEOMSZSZ üdvözölte a FUEN Minority Safe Pack sikeres aláírásgyűjtő kezdeményezését, mely az európai őshonos kisebbségek jogi helyzetének megoldását kéri az Európai Parlamentben.

A portugáliai tagszervezet javaslatára a közgyűlés erkölcsileg támogatja a világ- és szellemi örökségi övezet megteremtését a Fatimai Magyar Keresztút és Kálvária területén, és a Fatimai Magyar Kálvária Testvériségének létrejöttét, valamint a helyi tagszervezetek figyelmébe ajánlja ezek terjesztését és felkarolását.

A diaszpórában élő magyar ifjúság nemzettudatát erősítő konferencia megszervezéséről döntött a közgyűlés, amelynek célja, hogy a magyar szellemben nevelkedett nyugati fiatalok gyermekei is megmaradjanak a magyar nemzet számára.

A közgyűlés kéri a Magyar Országgyűlést, teremtsen meg a jogi keretét annak, hogy a Magyarországon kívüli magyarság a Magyar Országgyűlésben képviselhesse magát.

A kormány, amennyiben az európai parlamenti választásokon a nyugati-európai magyarság számára képviselőt biztosít, kérjük, vegye figyelembe a NYEOMSZSZ véleményét is.

A közgyűlés kéri a magyar kormányt, a külképviseleteinek és a helyi magyar közösségek közötti harmonikus együttműködés érdekében tisztázza megbízottjainak a feladatkeretét.

Fatima, 2018. május 4.



**NYUGAT-EURÓPAI ORSZÁGOS MAGYAR SZERVEZETEK SZÖVETSÉGE  
(NYEOMSZSZ)**

**Western European Association of Hungarian Country Organizations**

[www.nyeomszsz.org](http://www.nyeomszsz.org)

Jean-Claude Juncker, az Európai Bizottság elnöke

Bécs – Stockholm – Frankfurt, 2018. november 8.

Elnök Úr!

*„Romania will celebrate on December 1 of the current year its centenary, the centenary of the great union, as our Romanian friends say. I wanted to say to the President that it is a Romanian feast, but also a European feast, because all that concerns Romania concerns Europe. All that is peculiar to Romania is not foreign to the European Union. That day we will celebrate together a great moment in Romanian history and a great moment in European history.“*

Emlékeztetőül az idézet, mit Ön nyilatkozott 2018. október 23-án Románia 100 éves egyesüléséről. Nyilatkozata bizonyosságot tesz a történelmi tények tudatlanságáról. Ajánlatos lett volna, ha ezek átfogó ismeretében fogalmazta volna meg véleményét, mielőtt a román centenáriumot „európai ünneppé“ akarta nyilvánítani.

Az Ön elhamarkodott nyilatkozata ellentmond az európai értékeknek, amikre Ön ismételt hivatkozik. Kiegyensúlyozottság, pártatlanság helyett ösztönzően egyik EU-tagállam mellett foglalt állást, és ezzel egy másik tagállammal helyezkedik szembe. Ily módon Ön teljesen szükségtelenül további feszültségeket kelt, és ez ellentmond az Ön által is megkövetelt európai szellemiségnek. Ezen túlmenően Ön diszkriminálja az 1,7 millió magyart Erdélyben. Anélkül, hogy nekik valaha is lehetőségük lett volna dönteni hovatarozásukról, a románok nemzetgyűlése 1918. december 1-én teljesen egyoldalúan Erdély és további kelet-magyarországi területek bekebelezését nyilvánította ki a román államba.

Mindazonáltal Európa történelme háborús konfliktusokban bővelkedik, ezek megítélése a győző-legyőzött viszonylatában csak balítéletekhez vezet, amik akadályokat gördítenek az európai integráció útjába.

A Nyugat-Európai Országos Magyar Szervezetek Szövetsége tiltakozik az Ön nyilatkozata ellen és sürgősen kéri, hogy a történelmi igazságnak megfelelően revidálja véleménynyilvánítását. Kérjük, tanulmányozza a történelmi folyamatokat és eseményeket, és így járuljon hozzá az európai államok közti feszültségek és ellenségeskedések leépítéséhez. Az Európai Bizottság elnökeként ez lenne kötelessége.

Európai üdvözléssel:

Deák Ernő  
elnök

[erno.deak@nyeomszsz.org](mailto:erno.deak@nyeomszsz.org)

Bihari Szabolcs  
alelnök

[szabolcs.bihari@nyeomszsz.org](mailto:szabolcs.bihari@nyeomszsz.org)

Klement Kornél  
alelnök

[kornel.klement@nyeomszsz.org](mailto:kornel.klement@nyeomszsz.org)

*NYEOMSZSZ-állásfoglalás Juncker Európai Bizottság elnök Románia 100 éves egyesüléséről tett nyilatkozatával kapcsolatban.*



**NYUGAT-EURÓPAI ORSZÁGOS MAGYAR SZERVEZETEK SZÖVETSÉGE  
(NYEOMSZSZ)**

**Western European Association of Hungarian Country Organizations**



**www.nyeomszsz.org**

Petro POROSENKO úrnak  
Ukrajna elnökének  
Kijev

## **Felhívás Ukrajna kormányához**

### **Tisztelt Elnök Úr!**

Valamennyi demokratikusan és európaian gondolkodó ember számára nagy horderejű volt Ukrajna függetlenségének létrejötte. Mindenki abban reménykedett, hogy feltartóztathatatlannul Európába vezet a fiatal állam útja. Ez a remény jogosult volt a nemzeti kisebbségek vonatkozásában is. Különösen a magyarok számára elképzelhetetlen ugyanis az ellenséggé Ukrajnával szemben. Most annál nagyobb aggodalommal tölt el minket az a tény, milyen ellenséges magatartást tanúsít kormánya a nemzeti kisebbségekkel szemben. Ukrajnának ugyanakkor szüksége van szövetségesekre, barátokra. Éppen ezért érthetően a jószomszédságnak a tőkét kockára tenni, nevezetesen az áldatlan nyelvtörvénnyel. Ezzel Ukrajna új oktatásügyi törvényének 7. cikkelyére utalunk, mely kiváltképpen a kárpátaljai magyar tannyelvű iskolai oktatás ellehetetlenülését célozza meg. Érthetetlen ez már csak azért is, mivel az ukrán népnek szenvednie kellett az oroszosítás miatt. Már csak ezért is elvárható lenne, hogy az ukrán kormány felismerje és tapintattal, ráérzéssel kezelje a nemzeti kisebbségek ügyét. Megértse és megbecsülje, fejlődésükben ne akadályozza őket. Vagyis szemmel tartja és biztosítja a nem ukrán nyelvű és nemzetiségű polgárok jogait, biztosítja nyelvük és kultúrájuk megőrzését. Nem asszimilálja, hanem integrálja őket.

A Nyugat-Európai Országos Magyar Szervezetek Szövetsége (NYEOMSZSZ) felhívja figyelmét arra a nagy felelősségre, hogy ne csak az ukrán nép, hanem valamennyi Ukrajna területén élő nemzeti kisebbségnek gondját viselje, és elvárja, hogy megszüntet minden olyan lépést, amelyek a nemzeti kisebbségek elemi érdekei ellen irányulnak, és helyt ad a jogos panaszok orvoslásának.

Bécs – Stockholm – Frankfurt/Main, 2019. január 15.

Deák Ernő, elnök

Bihari Szabolcs, alelnök

Klement Kornél, alelnök

## Tagországok beszámolóí

### Angliai Magyarok Országos Szövetsége (MAOSZ)

A Magyarok Angliai Országos Szövetsége (a továbbiakban MAOSZ) tevékenysége az előző évi lényeges változásoknak köszönhetően rendezett formában halad tovább. Miután a MAOSZ körüli viharok lecsillapodtak, több szervezet is visszacsatlakozott kötelékünkbe, így jelenleg 53 tagszervezetet számlálunk, melyből 22 hétvégi magyar iskola. Az adott időszak alatt elindult a regionális programunk is, melynek célja, hogy minél több szervezethez, valamint diaszpórában élő magyarhoz eljussunk, velük kapcsolatot teremtsünk.

2018. október 13-án és 14-én a MAOSZ a londoni magyar nagykövetséggel és a Londoni Magyar Kulturális Központtal együttműködésben országos oktatási konferenciát rendezett Hétvégi Magyar Iskolák Országos Konferenciája 2018 címmel. A konferenciára meghívást kaptak az Egyesült Királyságban működő hétvégi magyar iskolák tanárai és képviselői, akik hasznos módszertani és pszichológiai előadásokon vehettek részt. Mindezekon kívül gyakorlati információkkal is szolgáltunk az iskolaalapítás, valamint a jogi üzemeltetés és finanszírozás kérdéseiben. A konferencia minőségi előrelépést jelentett a működő iskolák számára, hiszen megvalósulni látszik egy olyan oktatási adatbázis, amelynek fő célja, hogy online felületet biztosítson a tananyagok, tapasztalatok megosztására, ezzel segítve többek között a lelkes, de néhol nem szakképzett oktatók munkáját. A jelen lévő pedagógusok véleménye szerint a közös adatbázisra már régóta nagy igény mutatkozott, így örömmel fogadták a jó hírt. Ezen lehetőség nem csupán az Egyesült Királyságban tevékenykedő tanárok javát szolgálná, hanem hasznos segédeszköz lenne minden diaszpórában működő hétvégi iskola számára is. Mindezekon kívül az online felület a Balassi Intézet füzetei, anyagai mellett az Őrszavak internetes kiadványát is népszerűsítene. A program már a tesztelési fázisban van. A konferenciáról a Duna TV Őt Kontinens című műsora is részletesen beszámolt.

Ugyancsak az ősszel folyt a National Council for Voluntary Organizations (NCVO), azaz a nagy-britanniai önkéntes és karitatív szervezeteket összefogó felügyeleti szerv, által koordinált konzultációs folyamat, melynek keretében meghívtak különböző önkéntes szervezeteket, hogy kikérjék véleményüket, és egyben közösen megfogalmazzanak (jogászok segítségével) egy etikai kódexet. A többfordulós konzultációra egyetlen etnikai közösséget tömörítő szervezetként a MAOSZ kapott meghívást. Az év végére ez a dokumentum elkészült, s egyben elősegítette a MAOSZ etikai bizottságának a felállítását is.

A MAOSZ elnöksége szoros kapcsolatot tart fenn mind az Európai Unióval, mind a londoni magyar nagykövetséggel, így folyamatos tájékoztatást nyújtunk tagjaink számára a Brexit és a letelepedési szabályok aktuális állásáról. Egy jogi tanácsadó szervezettel megállapodást kötöttünk, melynek keretében bevándorlási jogászok látogattak el az arra igényt tartó tagszervezeteinkhez, hogy helyben segítsék a magyar állampolgárok letelepedéssel kapcsolatos ügyeit. A tájékoztatás ezen folyamatok ügyében 2018 októberében indult. A köztudott végleges megállapodás hiánya az Egyesült Királyság és az Európai Unió között, valamint a letelepedéssel kapcsolatos változó szabályok megnehezítették és késleltették a tájékoztatást a magyarok körében.

A brit külügy- és nemzetközösségi minisztérium (Foreign and Commonwealth Office) meghívást intézett Norton Évához, a MAOSZ elnökéhez 2019 januárjában, amikor is egy teljes napos megbeszélés keretében belül megvitatták a magyar állampolgárokat érintő ügyeket, így tájékozódva első kézből a diaszpórában élő magyarok jelenlegi helyzetéről. A megbeszélésen részt vettek a belügy- és bevándorlási minisztériumok képviselői is. A magyar közösség határozott és egyértelmű ígéretet kapott a már itt élő magyar állampolgárok jogainak (nyugdíj- és egészségügyi jogosultság) védelméről még egy esetleges megegyezés nélküli kilépés esetére is. Már életbe lépett a januárban tett ígéret, miszerint a letelepedési engedély kérelmének díját a kormány törölni fogja. A brit kormány tervei szerint szoros kétoldali kapcsolatot szeretne kiépíteni az Egyesült Királyságban élő magyarokkal országos szinten. Ennek tükrében Norton Éva elnök javaslatot tett arra, hogy

amennyiben egy adott helyi önkormányzat fennhatósága alatt egy-egy nemzeti kisebbség száma meghalad egy bizonyos százalékot, úgy annak a közösségnek legyen egy helyi képviselője (councillor), akit az önkormányzat az adott nemzeti kisebbségből jelöl ki, s aki így egyfajta kulturális hídszerepet tölt be a helyi vezetők és a magyarok között. Az elhangzott javaslatot mind a jelen levő más uniós országok, mind a minisztériumi tisztviselők egybehangzóan támogatták.

A korábbi évek hagyományainak megfelelően a MAOSZ 2018 októberében és 2019 márciusában is megtartotta rendhagyó nemzeti ünnepi megemlékezéseit. A műsorokat a Bartók Kulturális Társaság szervezte és adta elő korabeli hangulatot idéző, interaktív módon. A márciusi megemlékezésen eredeti receptek alapján a történelmi Pilvax Kávézóban felszolgált süteményeket kóstolhatták meg vendégeink.

A MAOSZ jelentős támogatásával, valamint a Southend on Sea-i Magyar Közösség lelkes önkénteseinek részvételével Király Attila filmrendező és operatőr elkészítette a maga nemében páratlan 1956-os riportfilmet, amely a forradalom kitörése után az Essex megyei városba emigrált magyarok életútját mutatja be. A film nagy sikert aratott az angol nézők köreiben is, ennek köszönhetően az idén májusban megrendezett Southendi Filmfesztiválon is bemutatják. Király Attila 2018 novembere óta a MAOSZ vezetőségi tagjaként a szervezet kulturális programjainak felelős megbízottja.

A Kárpát-medence és a nagyvilág magyar közösségei immár tizenkettedik alkalommal fogtak össze, hogy megszervezzék egy határokon átvívelő kétnapos Szépirodalmi Ünnepet, melyen Wass Albert műveit idézik meg 25 órán keresztül. Több mint 40 város közül ez alkalommal egyedülként a Szász Hilda (MAOSZ bizottsági tag) vezette Chesteri Közösség képviselte az angliai magyarságot ezen kulturális maratonon, amelyet a MAOSZ nevében Káldi Attila titkár nyitott meg kedvenc Wass Albert-idézeteivel. A szervezők az utolsó órákra frissen sült kürtőskaláccsal kedveskedtek a fáradt, de annál lelkesebb résztvevőknek.

Az adott időszak alatt kulturális, ezen belül főleg színházi koprodukció kezdődött a nagy múlttal és értékes hagyományokkal rendelkező helyi lengyel kulturális szervezettel (POSK) együttműködve a Visegrádi Alap finanszírozásával. Az említett projekt még a kiindulási fázisban van, így részletekkel a következő évi beszámolóban tudunk szolgálni.

Egyéb tervünk a külföldi magyar cserkészeket összekötő programok idei nyári kivitelezése, melyek a MAOSZ és az iskolák hathatós együttműködésével valósulnak meg. 2019 júniusában Magyarország Manchesteri Főkonzulátusával a MAOSZ egyetemistáknak szóló egynapos konferenciát szervez. Ezenkívül a 2018-ban nagy sikernek örvendő Hétfévi Magyar Iskolák Országos Konferenciáját kívánjuk szilárd alapokra helyezve 2019 októberében is megrendezni.

*Norton Éva*

## Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetsége

A 2018/19. évi adatok szerint kb. 90 ezer magyar állampolgár tartózkodik Ausztriában, ehhez a számhoz csatlakoznak a napi, heti, havi ingázók, valamint a „feketén” itt lévőek, így kb. 130 ezerre becsüljük az itteni magyarok számát, az ősgyökeres magyarokkal egybevetve.

A Szemerédi Tibor úr (Katolikus Magyar Értelmisségi Mozgalom, népcsoporttanács) által rendszeresen kiadott műsorösszesítő alapján a regisztrált magyar szervezetek közül jelenleg csaknem **40 aktív**, ezek közül 38-an kérnek és kapnak a kb. 420 ezer eurót kitevő évi anyagi keretből támogatást, amelyet az osztrák állam biztosít az ausztriai **magyar népcsoport** számára. A pénz elosztása a 16 tagú magyar népcsoporttanács feladata. A tanács nyolc egyesületi, négy egyházi és négy pártok által delegált képviselőből áll. Kinevezésük négy évre szól és a kancellária által történik. A támogatás összege már hosszú évek óta nem változott, ez az évi inflációt figyelembe véve mintegy 50%-os csökkenésnek felel meg. Tiltakozásunkra mindíg azt válaszolják, hogy az állami költségvetésben csak a népcsoportok támogatási keretét (abszolút számokban) nem változtatták.

**Magyarországi anyagi és tárgyi támogatás** nélkül sok szervezetünk nem tudna céljának megfelelő munkát végezni; külön nagy segítséget jelentenek egyesületi munkánkban az **ösztöndíjasok is (KCSP)**. Az egyesületek tevékenységével összefüggésben persze érvényes, hogy aki több pénzt kap – tud meg-szerezni –, az többet is tud csinálni. Ez sokszor okot ad a féltékenységre, avagy irigységre is.

Az ausztriai egyesületeket jelenleg három ernyőszervezet karolja át, az ún. **Kerekasztal**, a **Csúciszervezet** és a **Központi Szövetség**. A Csúciszervezet egyidejűleg a Kerekasztalnak is tagja. A Központi Szövetség közben feladta többéves fáradozását, hogy legalább a nagy nemzeti ünnepeket rendezzük meg közösen. Ez a fáradozás csak rövid ideig látszott sikeresnek, közben tudomásul kellett venni, hogy egyes személyek nem hajlandók a saját kereteiken túl együttműködni. Az idén Bécsben egy héten belül ismét háromszor ünnepeltük március 15-ét. Március eleje óta új vezetősége van a Kerekasztalnak, talán ez hoz valami változást is. Az viszont tény marad továbbra is, hogy a többi öt alkotmányilag elismert népcsoport más helyen azt meséli rólunk, hogy a magyarok képtelenek – legalább a nyilvánosság felé – **egy nyelven és egy hangnemben** megszólalni. Sajnos, igazuk van.

Egyébként a népcsoportokért felelős kancelláriai ügyosztály a múlt év óta új vezetés alatt áll, de az a remény, hogy ezáltal megkönnyebbül a helyzetünk, sajnos, téves volt. Sokkal szigorúbb elszámolással próbálnak minket elcsitítani, kerék alá vetni, és aki keres, az megtalálja azokat a kis hibákat, amelyekbe bele lehet kötni. Mindnyájan önkéntes munkát végzünk és nem vagyunk profik. Így aztán ki vagyunk szolgáltatva. A népcsoportok utolsó közös ülésén ugyan kijelentettük, hogy a jövőben nem akarjuk tovább elfogadni ezeket a hivatali megszorításokat, de igazából mindenki csak a saját ügye után fut, lényeg, hogy őt hagyják békén. Ennek ellenére most mégis közösen várjuk a következő beszélgetést az illetékes miniszterrel.

**Rendezvényeink** – előadások, táncházak, színházi előadások, foglalkoztatások, hangversenyek, kiállítások, kirándulások, egyházi szolgálatok stb. – látogatottsága jó, túlnyomórészt továbbra is középkorúak és idősebbek vesznek részt a rendezvényeken, a **fiatalabbak** érdeklődését nehezebb felkelteni a megszokott, tradicionális programok iránt. Mégis igyekszünk kielégíteni az igényeket. Esetenként sikerült az utánpótlás kérdését is megoldani, sikerült bevonnunk fiatalokat vagy fiatalabbakat az egyesületi tevékenységbe.

Az elmúlt év rendezvényei között talán érdemes lenne a következőket megemlíteni:

- a Kaláka rendezésében Mátyás király-émlékmise és konferencia
- a Bécsi Magyar Iskola rendezésében kirándulás St. Margarethenbe (Szentmargitbánya)
- a Kaláka rendezésében megemlékezés Mindszenty József bíborosról és 1956-ról, valamint Ady Endréről
- a Szt. István Egylet hagyományos bálja a magyar nagykövetségen
- a Svung színházi egyesület előadásai
- „Verőfény” – a BMI szavalóversenye
- március 15-i ünnepség a Forum Mozartplatz színhelyen
- október 23-i megemlékezés a bécsi Pázmáneumban
- az Ausztriai Magyar Kutatóintézet előadásai, így például Romsics Ignác előadása

**A magyar nyelv oktatása** Burgenlondon kívül még nem oldódott meg, hangosan követeljük továbbra is a kisebbségi iskolai törvény megalkotását Bécsre vonatkozólag is. A Bécs város iskolatanácsa által korábban felajánlott **bilíngvális** (magyar–német) **első osztály** ebben az évben ősztől kezdve **megvalósul**. Jelenleg még folyik a beiratkozás, de úgy néz ki, hogy az osztály minden esetben beindul, a város nem emel akadályt, de elvárja, hogy legyen elég jelentkező. Szerintem csak az első lépés nehéz, de ennek megtörténte után legalább ki fog derülni, hogy van-e alapja egy felmenőn működő magyar iskolának. Bécsben továbbra is három ún. „**hétvégi vagy délutáni iskola**” gyűjti egybe azokat a gyerekeket/fiatalokat, akik a kötelező német nyelvű iskolai oktatás mellett tanulni/gyakorolni/ápolni akarják a magyart, a magyar identitást, irodalmat, történelmet, dalt, táncot, verset stb. Az óvodánk a szülők igényeinek megfelelően működik, nagy szükség van rá, jól és sikeresen folyik a munka.



Összefoglalva: Az innsbrucki, grazi, linzi (felső-ausztriai), burgenlandi, bécsi, salzburgi **tag-egyesületeink** között jó a kapcsolat és az együttműködés, hasonló gondjaik vannak az „utánpótlással”, mégis töretlenül folytatják munkájukat és még mindig látják, hogy ennek van értelme, jövője. Az utóbbi évben további egyesülettel gyarapodott a Központi Szövetség tagegyesületeinek száma. Míg a Központi Szövetség Bécs mellett a tartományokbeli magyar egyesületeket fogja össze, a „Kerekasztal” tagjai kizárólag bécsi egyesületek.

A **Bécsi Napló** továbbra is egyedüli szerepet játszik az ausztriai szervezetek, sőt, az összmagyarság között is. Nagyon reméljük, hogy a jelenleg tervebe vett új osztrák médiatörvény keretében erre is kapunk valami „külön” pénzt, hogy biztosítani tudjuk a jövőbeli megmaradást is, persze a mindenkori célcsoport igényeit szem előtt tartva. A háromnyelvű **Őrség naptár** népszerűsége, úgymond, állandó jellegű, az adakozók száma növekszik, így a példányszám is.

Együttműködésünk mind a **nagykövetséggel** mind a **Collegium Hungaricummal** a szokásos mederben folytatódik (mindkettőnek új vezetője van), ott segítünk egymás programjának megvalósításában, ahol arra szükség és lehetőség van. Nagyon jó és konstruktív a kapcsolatunk a **nemzetpolitikaért felelős államtitkársággal**, valamint a **Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.**-vel is.

Továbbra is munkánk középpontjában áll a kétvétenkénti „**Kufstein**” **Tanácskozás** Felsőpulyán. Míg 2018 szeptemberében a „**határ**” fogalmával foglalkoztunk, 2020-ban az „**identitás**” kérdéssel szeretnénk foglalkozni, ezzel kitérni arra, hogyan tudjuk magyarságunkat a diaszpórában megtartani. Ismét mintegy 250 érdeklődő részvételére számítottunk.

*Hollós József*

## Cseh- és Morvaországi Magyarok Szövetsége

A CSMMSZ munkája alapszabályzatunkkal összhangban három egymáshoz kötődő területet ölel fel, dokumentációs, kulturális és ismeretterjesztő tevékenységünket az elmúlt évben is sikerrel folytattuk. Szövetségünkön belül 2018-ban hét városban működött helyi egyesület: Prágában, Brünnben, Ostravában, Pilsenben, Teplícében, Lovosicében és Karlovy Varyban. Az olomouci egyesület 2012-től az Ostravai Helyi Egyesület része. 2018-ban fennállásának jeles évfordulóját ünnepelte a Brünni Helyi Egyesület, munkájukat immár huszonöt éve színvonalas rendezvények fémjelzik.

Valamennyi Csehországban működő magyar szervezet életében kulcsfontosságú szerepet tölt be a klubtevékenység. Lehetővé teszi tagjaink számára a rendszeres együttlétet, anyanyelvünk aktív gyakorlását. A találkozók Prágában, Pilsenben, Teplícében, Lovosicében, Karlovy Varyban és Olomoucban havonta egyszer, Ostravában és Brünnben pedig hetente egy alkalommal kerülnek megrendezésre. A klubestek látogatottsága jelentős, a tagságot gyakran elkísérik a családtagok, de nemegyszer a magyar kultúra iránt érdeklődő cseh ajkú barátok is. Az összejöveteleket különböző témájú előadásokkal gazdagítjuk, rendszeresen megemlékezünk nemzeti ünnepeinkről, jeles évfordulók kapcsán felidézzük a magyar történelem, zene, irodalom, képzőművészet nagyjait, s alkalom nyílik tagjaink életjubiläumainak megünneplésére is. Mivel a magyar kisebbség diaszpórában él, így a megyei és városi hatóságok is kiemelkedő érdeklődést mutatnak a helyi egyesületekkel való együttműködés iránt, gyakorta bevonják helyi egyesületeinket rendezvényei szervezésébe.

Az országos szövetséget összefogó eseményeink a március 15-i megemlékezés Prágában, a második világháborúban elesett magyar katonák sírjának koszorúzása május 8-án Zlatá koronában, Esterházy János emléke előtt való tisztelegés júniusban a mírovi temetőben. Ezeket az alkalmakat a prágai magyar nagykövetséggel együttműködve valósítjuk meg.

### Országos Művelődési és Anyanyelvi Tábor

Szövetségünk életében a maga nemében egyedülálló rendezvény az 1999 óta minden év augusztusának utolsó hétvégéjén megrendezésre kerülő országos Művelődési és Anyanyelvi Tábor, melynek megszervezéséről a CSMMSZ központja gondoskodik. A 20. jubileumi Művelődési és Anyanyelvi Tábor augusztus 31. és szeptember 2. között valósult meg helyi egyesületeink

tagjainak és azok családtagjainak részvételével. Helyszíne 2007-től a Cseh–Morva-dombságban fekvő festői Kouty. A művelődési tábor célja minél gazdagabb programot kínálni anyanyelvünkön a résztvevőknek, s így módon lehetőséget nyújtani szórakoztató formában az irodalom, kultúra, történelem, zene és a népi hagyományok újabb és újabb területeinek megismerésére.

A 2018-as tábor megvalósítására nagy figyelemmel készültünk. A jubileumi tábor fő rendezvénye Becske Katalin, a CSMMSZ oszlopos tagjának két évtizedet felölelő előadása volt: képes megemlékezés formájában felidézte az elmúlt húsz esztendő művelődési táborainak eseményeit.

A tábor programjából csemegézve szeretném továbbá kiemelni dr. Görög István előadását, aki a magyar honvédség 170 évvel ezelőtti megalakulásáról, annak történelmi szerepéről számolt be a közönségnek. Sárkány Kázmér, a Magyar Állami Operaház magánénekes előadásában katonadalokból összeállított dalsokor hangzott el. A táborozók lelkesen fogadták a két mókamester, Szaló Béla és Troskó Zoltán anekdotáit. Ez volt, sajnos, az utolsó alkalom, hogy Szaló Béla, a Prágai Helyi Egyesület elnöke velünk lehetett. A tábor zárónapján Tóth Endre egyetemi docens tartott előadást Száz éves a csehszlovákiai magyarság címmel. A tábort In vino veritas címmel a Miskolci Nemzeti Színház színművészeinek, Lajos Andrásnak nagy sikerű fellépése zárta.

### **Prágai Tükör**

A CSMMSZ központjának egyik legfontosabb feladata a Prágai Tükör című közéleti és kulturális lap kiadása. Lapunkat 1993-tól jelentjük meg rendszeresen. Évente hat szám lát napvilágot ezer példányban, színes kivitelben, kb. 80 oldalas terjedelemmel.

A Csehország területén élő magyarság számára gyakorlatilag a Prágai Tükör az egyetlen elérhető magyar nyelvű kiadvány, így kiemelt szerepet játszik anyanyelvünk írásbeli megtartásában, hagyományaink ápolásában, önazonosságunk megőrzésében.

Tagságunk a Prágai Tükör iránt nagy érdeklődést mutat. A lap koncepcióját tekintve elsősorban a csehországi magyar kisebbség életének bemutatására, a magyar–cseh kapcsolatok múltjának és jelenének feltérképezésére összpontosít. Kiemelt figyelmet fordít a csehországi magyar vonatkozásokra, azok dokumentálására. Célunk, hogy a Prágai Tükör egyfajta dokumentumként szolgáljon, legyen mintegy híradás utódnak számára a Csehországban élő magyarokról. Lapunk főszerkesztői posztját 2018-ban is Kokes János újságíró töltötte be.

Végezetül szeretném kiemelni, hogy Szövetségünk kitűnő kapcsolatokat ápol a csehországi központi intézményekkel, jelen vagyunk a cseh kormány mellett működő Nemzetiségi Kisebbségi Tanácsban, valamint annak albizottságaiban. Kiváló az együttműködés Magyarország Prágai Nagykövetségével és a Balassi Intézettel.

### **Prága**

A cseh főváros helyi egyesülete gazdag programokat kínált 2018-ban is. A legnagyobb szabású magyar rendezvény hagyományosan az immár 27. Prágai Magyar Bál volt. A bál nem csupán a magyar közönség körében népszerű, más nemzetiségű vendégek is rendszeresen részt vesznek rajta. Az eseményre rendszeresen meghívást kapnak a CSMMSZ-szel együttműködő cseh hivatalok.

Az év folyamán rendezett alkalmak a következők voltak: Dömötör Mihály A hervadás szépsége című fotókiállítás, március 15-i koszorúzás, a nagy hagyományú Összhang és egy kirándulással egybekötött megemlékezés Zlatá koronában, ahol a második világháborúban elesett magyar katonákra emlékezünk. Az egyesület részt vett a prágai Múzeumok Éjszakáján is, ahol a Nyitnikék néptáncsoporttal együtt ízelítőt nyújtott a közönségnek a magyar hagyományokból, továbbá a május végi Prága A Nemzetek Szíve elnevezésű folklórfesztivál megvalósításában.

A Prágai Magyar Kulturális Napok keretében újraalakulása 15. évfordulóját ünneplendő nagy-szabású jubileumi műsorral lépett fel a Nyitnikék néptáncsoport. A rendezvénytársulat további alkalmai Szabó Ottó festményeinek kiállítása, Szobácsi Gergő humoresteje és a Gyarmati Fanni naplójáról szóló panelbeszélgetés voltak.

Nagy fájdalom számunkra, hogy a Prágai Helyi Egyesület elnöke, Szaló Béla december 2-án elhunyt.

## Brünn

A Brünni Helyi Egyesület 2018-ban ünnepelte fennállásának 25. évfordulóját. A gazdag múltat kiválóan dokumentálta a „25 év 25 percben” című film, mely betekintést engedett a közösség életébe, felidézve annak legfontosabb mérföldköveit. Az esti ünnepi koncerten Jan Vojtek zongoraművész és a Pófsa zenekar tagjai léptek fel.

A morvaországi egyesület 2018-ban is széles érdeklődési kört kívánt felölelni. Ilyenek voltak az ismeretterjesztő előadások, pl. Borászati és borkóstolási alapok – Jávorka Bence borkóstolóval egybekötött előadása, Szeles Pál Ildikó élménybeszámolója: Szerelmem, Dél-Amerika; Kőbányai János irodalmi estje; színházi előadások (III. Richárd, a budapesti Maladype Színház előadása). Sor került továbbá népzenei előadásokra és táncházakra, a Páztortűz Néptánccsoport, Tiszavirág tánccsoport, Besenyői citerások, valamint a Gajmesz Band közreműködésével. Az egyesület részt vett különböző nemzetközi rendezvények megszervezésében, ahol ugyancsak népszerűsítette a magyar kultúrát. Ilyen volt a Sugarka Enyedi Quartett koncertje a Jazz Brno 2018 rendezvényen, az Ovári Gazdász Néptáncegyüttes fellépése a Kultúrák összefonódása fesztiválon, a Besenyői citerások koncertje a BABYLONFEST-en, a brünni nemzeti kisebbségek legnagyobb fesztiválján. A Magyar Kulturális Napok gálaestjén a Páztortűz néptáncegyüttes és a Gajmesz Band léptek fel. Az egyesület szervezési munkáiban részt vállalt Harlov-Csortán Melinda Petőfi-ösztöndíjas munkatárs is.

## Ostrava

Mivel az Olomouci Helyi Egyesület adminisztratív okokból az Ostravai Helyi Egyesület része, ezáltal a régióban három csoport működik együtt: a CSMMSZ Ostravai és Olomouci Helyi Egyesülete valamint a Fiatl Magyarok Klubja. Megemlékeznek a jelentős történelmi évfordulókról, valamint a tagok egymást is felköszöntik jubileumuk alkalmából. A megemlékezések során immár hagyományosan egy-egy előadást tartanak a Csehországban szolgáló Petőfi-ösztöndíjasok is.

Havi rendszerességgel kerülnek megrendezésre gyermekprogramok (pl. farsang, húsvét). E rendezvények alkalmával a gyerekek megismerkedhetnek a magyar népszokásokkal és kézműves foglalkozások is várják a vendégeket.

A következő rendszeres program a Fiatl Magyarok Klubjának összejövetelei, ahol különböző filmvetítésekkel, útibeszámolókkal gazdagítják egymást a fiatal felnőttek.

Az Ostravai Csalogányok énekkar több rendezvényen is fellépett, ezek közül az Ústí nad Labem-i Színes régió folklórfesztivált emelném ki. Június 2-án került sor az Esterházy János gróf tiszteletére celebrált magyar nyelvű szentmisére az olomouci Szent Vencel-székesegyházban, valamint Esterházy János jelképes sírjának megkoszorúzására a mírovi rabtemetőben.

A Magyar Kultúra Napjai országos rendezvénysorozatba Ostrava immár 20. alkalommal kapcsolódott be. Idén többek között az alábbi programok kerültek megrendezésre: A magyar konyha napjai, Széchenyi Istvánról szóló történelmi előadás, a hagyományos Katalin-bállal egybekötött gálaest. Az est különlegessége a magyar táncház volt, ahol a résztvevők feleleveníthették magyar néptáncstudásukat.

## Lovosice

A Lovosicei Helyi Egyesület legnagyobb rendezvénye a kétévente megrendezésre kerülő ope- rettest, amelyen a Budapesti Operettszínház művészei lépnek fel. A májusban sorra kerülő Folk- lór-együttesek 8. Fesztiválján ezúttal a prágai „Nyitnikék” néptánccsoport képviselte a magyar kultúrát. Szeptember 28-án, Szent Vencel napján immár hagyományosan Csányi Sándor szolnoki gulyáskirály és Bihacsy László főzte a népszerű magyar ételeket.

## Teplice

A Teplicei Helyi Egyesület 2018-ban is több fontos rendezvényen képviselte a magyar kultúrát: ilyen az évente ismétlődő tavaszi Színes régió fesztiválsorozat és a májusi fürdőszezonyítás. A tavalyi fürdőszezon megnyitóján a prágai „Nyitnikék” néptánccsoport vendégszerepelt nagy siker-

rel. A szeptemberi Mosti-ünnepségek gasztronómiai rendezvénye elképzelhetetlen a helyi magyar közösség részvétele nélkül. Ezt igazolja az is, hogy a Teplicei Helyi Egyesület immár rendszeresen felkérést kap, ismétlje meg gasztronómiai bemutatóját Most városában a Szeniorok napján is.

A Magyar Kulturális Napok keretében minden alkalommal bemutatásra kerül több magyar képzőművész alkotása, az Utazások Magyarországon filmfesztiválon pedig Magyarországról szóló ismeretterjesztő filmeket vetítenek.

### Pilsen

A Pilseni Helyi Egyesület kisebb egyesületeink közé tartozik. Mint minden évben, az egyesület 2018-ban is megemlékezett nemzeti ünnepeinkről.

Az egyesület részt vett március 10-én az Ormai-emléktábla felavatásán Dobřanyban. A hagyományokhoz híven tavaly is ott volt a Zlatá Koruna-i megemlékezésen. Az egyesület élénk kapcsolatot ápol a drezdai magyar szervezettel is, minden alkalommal közösen emlékeznek meg március 15-ről Drezdában.

### Karlovy Vary

A Karlovy Vary-i Helyi Egyesület a CSMMSZ legkisebb szervezete. Hasonlóképpen, mint a szintén kis létszámú Pilzeni Helyi Egyesület, a Karlovy Vary-i szervezet sem szervez önálló rendezvényeket, ám szintén bekapcsolódik a többi helyi egyesület munkájába és részt vesz azok eseményein. A Karlovy Vary-i vezetőségnek eddig nem sikerült megoldania a klubtalálkozók kérdését, így a tagságnak egyelőre nincs alkalma rendszeres találkozásokra.

### Rákóczi Anna

## Észtországi Magyarok „Munkácsy Mihály“ Egyesülete

A legutóbbi NYEOMSZSZ közgyűlés óta történt legfontosabb magyar vonatkozású események 2018-ban Észtországban:

**Március 23.:** Kulturális évünk húsvétal kezdődött. A tallinni Pelgulinna kultúrházban a Magyar Intézettel közösen húsvéti rendezvényt szerveztünk. Meghívtuk a magyar gyerekeket, de természetesen szeretettel fogadtuk a helyi érdeklődőket is. Nagy Gabriella és a tartui magyar iskola tanára, Nagy Andrea interaktív előadás keretében mutatták be a magyar húsvéti szokásokat. Ezt követően jellegzetes magyar motívumokkal ellátott tojásfestés, kifosztás, kézügyeskedés volt.

**Április 7.:** A Magyar Intézettel közösen szerveztünk a reformáció 500. évfordulója alkalmából egy kiskonferenciát. Anyaországi vendégeket fogadtunk, előadott Ferenczi Réka egyháztörténész, a Budai Református Egyházközség presbitere. Istentiszteletet tartott Csatári Bíborka, a Budai Református Egyházközség lelkésze. Az Egyházközség székhelye a budapesti Szilágyi Dezső téri református templom. A konferenciával egy időben nyílt meg ugyancsak a reformáció 500. évfordulója alkalmából a Magyar Nemzeti Múzeum szakmai közreműködésével és a Nemzeti Kulturális Alap támogatásával a Soli Deo Gloria – A magyar reformáció öt évszázada című vándorkiállítás, amely bemutatja a protestantizmus előzményeit, kialakulásának körülményeit, egyháztörténeti jelentőségét, szerepét a magyar történelemben, az egyház és a társadalom megújulásában.

**Augusztus 22.:** Már évtizedes hagyomány, hogy augusztus 20-át az Észtl-Magyar Társasággal együtt ünnepeljük, mivel ez a neves nap nem csak számunkra, hanem az észtek számára is fontos ünnepnap. 1991. augusztus 20-án kiáltották ki Észtország függetlenségét a szovjet hatalom alól. Mint az elmúlt években már többször, a rendezvény helyszínéül Kadriorg kertvárosrész egyik otthonos kertje szolgált. Szintén több éves hagyomány, hogy Szent István ünnepén gulyáslevessel várjuk a vendégeket. A kulturális programot Mari Kalkun észt népzénesz biztosította, aki többek között tanult a budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetemen is, és nagyon jól ismeri a magyar népzénet.

**Augusztus 30.–szeptember 2.:** Mivel egyesületünk tagjaiból tevődik össze az Észtsországi Magyar Gyülekezet, ez alkalommal minket ért a megtiszteltetés, hogy megszervezzük a Nyugat-európai Magyar Protestáns Gyülekezetek Szövetségének 2018-as közgyűlését és konferenciáját Tallinnban. A nyolc országból összegyűlt 40 résztvevő 35 diaszpóra-gyülekezetet képviselt. A közgyűlés fő témája a nyugat-európai magyar protestáns gyülekezetek és a Kárpát-medence magyar protestáns egyházai közötti kapcsolat továbbfejlesztése volt.

**Szeptember 29.:** Szeptember végén gyereknapot szerveztünk ismét csak a Magyar Intézettel közösen. A foglalkozás témája az őszi volt. Levelek, őszi termékek felhasználásával készítettünk asztali díszeket, kézügyeskedtünk.

**Október 10.:** Észtországban minden ősszel megrendezik a finnugor rokon népek napjait. Ehhez a mozgalomhoz különféle intézmények különböző módon csatlakoznak. Ennek keretében Haapsalu város gimnáziumában Magyarországot bemutató előadást tartott Nagy Gabriella és Bán István. Az iskola galériájában december végéig kiállították a Bán István fotóiból össze állított „Doonault kallastele: Buda ja Pest 2012-2013” képkiállítását.

**Október 16.:** Az Észtországi Magyarok Munkácsy Mihály Egyesülete fennállásának 30. évfordulója tiszteletére rendezett jubileumi ünnepségre október 16-án került sor. Az ünnepségre meghívást kaptak egyesületünk tagjai, minden Észtországban élő magyar, valamint barátaink és szimpatizánsaink úgy külföldről, mint belföldről is. A jubileum alkalmából bemutatott az egyesületünk 30 évét ismertető „Kis Kárpátalja északon 30” c. filmet, melynek elkészítését a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. támogatta. Szép számú részvétellel dicsekedhettünk. Az ünnep alkalmából köszöntőlevelet kaptunk Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettestől, valamint Potápi Árpád János államtitkár úrtól is.

**Október 27.:** A 2018-as egyházi évben október 27-én és december 8-án Molnár-Veress Pál, a Svédországi Magyar Protestáns Egyházi Közösség lelkipásztora, valamint dr. Pócze István evangélikus lelkész (KCSP-ösztöndíjas Svédországban) tartott istentiszteletet a tallinni dómban. A szolgálatokat régi szokásunknak megfelelően rövid szeretetvendégség, együttlét követte a Tallinni Magyar Intézetben.

**November 25.:** Részt vettünk a tallinni nemzetközi nőegyesület (IWCT) által rendezett jótékonysági karácsonyi bazáron. Ez egy nemzetközi megmozdulás, amin nagykövetségek, egyesületek vesznek részt. Egyesületünk 15 liter gulyáslevessel szállt be a támogatásba. A vásár bevételét (ami 2018-ban több mint 32 ezer euró volt) észtországi gyermekeket segítő szervezetek kapták. Legnagyobb támogatásban az észt SOS falu részesült.

**December 8.:** A Magyar Intézet termeiben december 8-án került sor a Mikulás-kiskarácsony-váró rendezvényre. Az elsősorban a helyi magyar közösség számára tartott rendezvényen 50-60 fő vett részt. A szép számban megjelent gyereksereg számára igazi Mikulás hozta a piros almát, mogyorót, virgácsot senki nem kapott. :)

*Bán István*

## Finnországi Magyarok Egyesülete (FME)

A 2018. január 14-én megtartott tanácskozás megvitatta és elfogadta a 2017. évi beszámolót, és jóváhagyta a 2018. év munkatervét. Az FME-t 2017-2018-ban irányító vezetőség mandátuma végére érve leköszönt, a közgyűlés a beszámoló és a következő évi munkaterv elfogadása mellett új elnököt és vezetőséget választott. Lásd: [www.magyarutca.org](http://www.magyarutca.org) címen.

Az FME éves tagdíját 2018-ban 75 család fizette be, így a 2017-ben és 2018-ban fizettek együttes száma 123 család, ami a családtagokkal és tiszteletbeli tagokkal együtt mintegy 370 fős tagságot jelent. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy egy sor Finnországban élő neves magyar is tagja közösségünknek. A tagok száma növekszik annak ellenére, hogy közülük többen is hazatértek szülőhazájukba. De számos újonnan érkezett magyar csatlakozott hozzánk.

Azt ma már mindenki jól látja, hogy az FME vezetése nem engedi be a magyarországi napi politikát közösségünk felkarolt ügyei közé, azaz nem kell tartani a politikai indíttatású csatározásoktól. Ebben kellő bölcsességet tanúsít a politikai meggyőződését tekintve sokszínű tagság is. Jól mutatja ezt a programok gazdagsága, ami komoly összefogás nélkül nem sikerülhetne.

A Finnországi Magyarok Egyesülete 2018. évi programterve döntő hányadában sikeresen megvalósult. Sajnos, olyan is volt, ami kellő számú érdeklődő hiányában félbe maradt, például a számos érdekes témát feldolgozó társadalomtudományi klub.

- Beindult viszont a filmklub, aminek 20 fős induló létszáma reményekre ad okot.
- A Kabóca Bábszínház érdekes és interaktív „A filemile” című előadása Tamperében és Turkuiban is nagy siker volt szép számú részvétellel. A helsinki előadás magas színvonalra ellenére kudarc lett, mert a pénteken késő délutánra időzített előadásra nagyon kevesen jöttek el.
- A farsangi multság ismét jól sikerült (időközben már a 2019. évi is), a többség jelmezben vett részt rajta, ami komoly előrelépés a pár évvel korábbiakkal összevetve.
- A Magyar Költészet Napja kapcsán megszervezett szavalódélutánok gyermek szereplői mellett legutóbb a szülők is szavaltak, esetenként a gyermekekkel közösen is, ami oldja a gyermek feszültségét is, ugyanakkor bevonja a korábban csak passzív szemlélődő szülőket a verselésbe – példát is mutatva ezzel a gyermekeknek. Új kezdeményezés, siker a szülők bevonása. Folytatjuk.
- Gryllus Vilmos koncertje megint szép számú közönséget vonzott Tapiolába. Ez alkalommal a vidékről érkezők jelentős kedvezményt kaptak a jegyek árából – segítő a tetemesebb utazási költségek részleges kompenzálását. Ez az FME gesztus segítette a vidéki nem FME tagokat is a programon való részvételben. Igaz, tetemes mínusszal zárt a program, de valamennyi résztvevő magas színvonalú előadást élvezhetett.
- A programok gerincét továbbra is a már hagyományos farsangi multság, a húsvéti tojásfestés, a versmondó délután, a Gulyás Grand Prix, a 2016-ban útjára indított új programunk, a magyar bál, a gombaszedő kirándulás, a Bóbita klubbal közös Mikulás-ünnepség és a karácsony előtti mézeskalács-díszítés alkotta.
- Ezeket remekül egészítette ki ebben az évben a korábbi Kőrösi Csoma ösztöndíjasunk, Somhegyi Kata szervezte országos Mátyás király vetélkedő, valamint az iskolás gyermekek magyar iskoláskorral történő levelezési programja.
- Ugyancsak új program volt a buszos kirándulás a több ezer éves sziklafestményekhez is. A részvétel szerényre, csak fél busznyira sikeredett, de akik ott voltak, valamennyien élvezetes szórakozásról, tartalmas együttlétről adtak számot. Ez is nyitott volt a nem tagok számára is, ahogy a májusi családi piknik is, amit megint a Luukki tónál szerveztünk meg. De a novemberi gombaszedő kiránduláson is számos nem FME tag is részt vett.
- Folytatódott a Paprika FC nyári focisorozata is – igaz, helyenként szerény magyar érdeklődéssel. Ezt a szervezők úgy hidalták át, hogy más nemzetiségekkel közössé tették a játéklehetőséget. Nagy kérdés, hogy sikerül-e összehozni egy terem bérléséhez a kritikus tömeget, hogy télen is folytatni lehessen ezt a sportot.
- Új és sikeres program volt mintegy 20 tizenéves részvételével Viitala-Kiss Katalin személyiségfejlesztő napközi tábora Tapiolában. Ennek szerényebb változatát Katalin az ősszel Tamperében is megtartotta.
- Ugyancsak új kezdeményezés volt egy stand-up komikus, Tóth Edu meghívása is, ami elfogadható, de a reméltől elmaradó létszámú, jó hangulatú programot eredményezett Helsinkiben és Tamperében is.
- A magyar bál, úgy tűnik, sikerrel megkapaszkodott a nagy programjaink között. Ez alkalommal az FME 25. születésnapjáról is megemlékezett. A magyar nagykövet mellett Vantaa városának egyik vezetője, a Finn Magyar Társaság és a NYEOMSZSZ elnöke is köszöntött bennünket. Még távoli városokból is (Keminmaa 700 km, Tampere és Turku 170 km, Iitala 120 km) voltak vendégek.
- Önkritikusan meg kell állapítani azt, hogy elmarad az elvárható szintől az egyesület program-

jainak és azok eredményeinek rendszeres és színvonalas utólagos bemutatása a tagságnak, illetve a még nem tagoknak. Ezen mindenképpen javítani kellene, ahogy a honlapot is meg kell újítani.

- Az együttműködés a Balassi Intézzel továbbra is kiemelkedően jó. Amennyire lehet, figyelembe vesszük és segítjük is egymás munkáját – beleértve közös programok szervezését is.
- A Miniszterelnökség Nemzetpolitikai Államtitkárságával és annak Bethlen Gábor Alapítványával továbbra is sikeres és eredményes az együttműködés. A BGA anyagi támogatása nélkül a magyar nyelv oktatásának egyesületi segítése, illetve számos nagyobb programunk megvalósítása komoly nehézségekbe ütközhetett volna.
- Jó az együttműködés a Táncházzal is, amelyet esetenként különböző formában örömmel támogatunk rendezvényei lebonyolításában.
- A Bóbita óvoda klubbal folytatódott a laza együttműködésünk. A Bóbita tagjai az FME valamennyi gyermekrendezvényére meghívót kapnak.

### Franciaországi Magyarok Szövetsége (FRAMOSZ)

– A franciaországi FRAMOSZ szövetség megújította a vezetőségét (Miközben az évek óta tartó magyarellenes kampány nem könnyíti egyesületeink életét, tagjaink között előfordul az elbátorlalanodás.)

– Nagy sikerrel járt a **„Szent László” gyermekrajzpályázatunk**, melyre 8 országból érkezett be 35 pályamunka. Jó alkalom volt, hogy a külföldön élő kicsinyek ez által megismerkedjenek történelmi lovagkirályunk életével és dicső tetteivel az ország megmaradásáért.

– A KCSP ösztöndíjasok segítségével sikeresen beindultak, és működnek az **„Ovisulik”, hétvégi magyar iskolák** Strassburg, Nizza, Lyon, Grenoble városokban.

– A leszármazottak magyarrá tanítása 25 éve nagy népszerűségnek örvend Grenoble-ban, és nemrég több szinten sikerrel beindult Lyonban is.

Lille, Párizs, Aix-en-Provence és Grenoble nagy sikerrel fogadta a **„Toldi” és a „Le Bourreau de Longwy” színelőadást**, melyet a Balassi Intézet égisze alatt a párizsi konzervatórium és magyar színinövendékek közösen adtak elő.

– Sikerrel szerepelt a **pécsi Zengő együttes** a rendkívüli magyarórán a limoges-i diákok előtt.

– Egyesületeink munkáját elősegítő, alkalmanként a **Kőrösi Csoma Program ösztöndíjasait** a profiljukhoz illő programok céljából utaztatjuk városaink között.

– Franciaország nagy kiterjedésű; egyesületeink átlagosan 500 km-re vannak egymástól. Ezért néha könnyebb „kishatárforgalom” keretén belül a szomszéd európai országok KCSP-s ösztöndíjasaival kooperálni. Így **példaértékű** volt a franciaországi Strassburg és a németországi Karlsruhe **magyar iskolái közötti együttműködés** és csere, a franciaországi Grenoble és Lyon és a svájci Genf és Lausanne közti **együttműködés táncházak szervezésében és néptánc tanításban**.

– Lyonban és Grenoble-ban havi, ill. kéthavi gyakorisággal működnek **táncházak**.

– A grenoble-i egyesület programja keretében sikeresen mutatkozott be a **„Csüddöngölő” néptáncgyűttes** a Sassenage-ban 18 országot képviselő **népek barátsága fesztiválon**.

– Nagy tömegeket mozgósít a **Strassburgban** rendezett **magyar bál**.

– A népzene, a néptánc, a kézműves hagyományok továbbvitelét és közösségépítést célozta a francia Alpok szívében immár másodszor megszervezett **Nyugat-európai Családi Népművészeti Táborunk**, mely három napra mintegy 120 résztvevőt és 20 közreműködőt (zenészeket, táncosokat, kézműves oktatókat, mesélőket) mozgósított nyolc országból. Nélkülözhetetlen volt a nyugat-európai KCSP ösztöndíjasok igen aktív szervezőmunkája és mozgósító képessége. A példamutató európai együttműködéshez ezúton is köszönjük a franciaországi mellett a belgiumi, németországi, svájci KCSP-s mentorok megértő támogatását.

– Nemzetközi együttműködésben a **grenoble-i Delphinale együttest** közvetítettük ki, hogy a nagyságos fejedelem, **II. Rákóczi Ferenc szülőházában**, a szlovákiai Borsi kastélyban francia néptáncokkal és népzenevel mutakozzon be.

– A **nizzai operaház magyar zeneigazgatója** sikerrel mutatkozott be a helyi egyesület előtt.

Meghívásunkra **Grenoble-ban Károlyi György nagykövet urat fogadta Éric Piolle polgármester**, és tisztta, világos érvelésével telt ház előtt rendkívül nagy sikert aratott a grenoble-i városházán, ahol ebből az alkalomból bemutattuk a „**Széchenyi István, a modern Magyarország megalapozója**” kiállítását.

– Párizsban október harmadik vasárnapján megemlékeztünk a magyar misszióban 1956-ról. A magyar egyesületekkel **megkoszorúztuk Mindszenty primás emlékművét, és a Diadalív alatt**, ahogy **mintegy 62 éve folyamatosan**, Sujánszki Jenő szervezésében francia katonai díszpompával tisztelegtünk az ismeretlen katona sírjánál. Károlyi György nagykövet úr, a magyarok 56-os emléktörzso bizottsága és a gaullista ellenállók koszorúztak.

– Nemzeti ünnepünk alkalmából egy autentikus résztvevő, **Koszmovszky Edina, a legendás „piros kabátos lány”** ismertette Lyonban és Grenoble-ban, hogyan olvasta be a diákok 14 pontját a forradalom előestéjén a magyar rádióban, és hogy tört ki a forradalom.

– Decemberben sikeres volt a fiatal **Art Budapest vonósnegyes fellépése** Grenoble és Lille városában.

*Dr. Reményi György*

## Hollandiai Magyar Szövetség

A Hollandiai Magyar Szövetség az egész hollandiai magyarságot átfogó szervezet. Az Amszterdami Hungária Club 1929 és a Hollandiai Mikes Kelemen Kör alapította 1957-ben, az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc után. Az volt és maradt a célja, hogy a magyarság ebben az országban ne forgácsoldójék szét, hanem egymás kezét fogva egységes képvisellel rendelkezék. Ennek a feladatnak a Szövetség eleget tett az immár elmúlt hatvanegy esztendő alatt, és ezt kívánja tenni a jövőben is.

A Szövetség 2018-as céljai magvalósításához nagymértékben hozzájárult a Nemzetpolitikai Államtitkárság Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.-n keresztülli támogatása.

A Hollandiai Magyar Szövetség tagszervezeteinek rendezvényeit az éves „Hollandiai Magyar Hírek”-ben hirdetjük meg, valamint évenként 20-25 alkalommal az internetes „Hírlevél”-ben országos szinten, ezenkívül a szervezetek saját kommunikációs csatornáin keresztül.

A Szövetség társrendezésben, közvetlen felelősséggel gondoskodik nemzeti ünnepeink országos megemlékezéseiről:

– Március 15. – közösen az Amszterdami Hungária Club 1929 szervezettel;

– Augusztus 20. – közösen az egyházakkal;

– Október 23. – közösen a Hollandiai Mikes Kelemen Körrel.

Továbbra is különös figyelmet szenteltünk a magyar–magyar kapcsolatteremtésnek. Honlapunkon ([www.hongaarsefederatie.nl](http://www.hongaarsefederatie.nl)) és Facebook-oldalunkon is ([www.facebook.com/Hollandiai-MagySz/](http://www.facebook.com/Hollandiai-MagySz/)) igyekszünk friss hírekkel ellátni olvasóinkat. Kommunikációs együttműködésünk információink további terjesztése érdekében a hollandiai magyarok Facebook-csoportjával folyamatos ([www.hollandiaimagyarok.nl](http://www.hollandiaimagyarok.nl)).

2017. május 27-én, szövetségünk 60. évfordulója alkalmából Wassenaarban nagy sikerű országos családi napot rendeztünk. Ez ösztönzött minket arra, hogy 2018. május 26-án ismét családi napot tartsunk, hasonló sikerrel és meggyőződéssel a rendezvény értelméről, amely teljesen egybevág a magyar kormány nemzetpolitikájával. Ez a rendezvény adja meg a lehetőséget arra, hogy



a „frissen jött”, illetve a több esztendeje itt élők és az emigrációs hollandiai magyarok találkozhassanak egymással. A 2018-as családi napról részletes beszámolót talál az olvasó, fényképekkel ellátva, honlapunkon (lásd fent) és a „Hollandiai Magyar Hírek 2019” kiadványunkban. Családi napot rendezünk ebben az esztendőben is, május 18-án. Meghirdetése – ugyancsak a fenti médiákban – már meg is történt.

Éltünk a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. 2018. évi nyílt pályázati lehetőségeivel a diaszpórában élő magyarság szervezetei számára és a diaszpórában található, magyar nyelvű oktatást végző szervezetek számára. Regisztrációval nem rendelkező szervezeteink számára mindkét támogatásra nyújtottunk be pályázatot. Mindkét pályázatot kedvezően ítélte meg a Nemzetpolitikai Államtitkárság. A 2018-as munka beszámolóját és elszámolását időben eljuttattuk a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt.-hez. Ez esztendőben is éltünk szervezeteink számára a lehetőséggel; januárban újfent beadtunk egy-egy pályázatot, a siker reményében.

2018. március 1-től 2019. február 28-ig 20 alkalommal adtuk ki internetes Hírlevelünket kb. 2200 címre, lásd honlapunkon a HÍRLEVEL menüpontot. Internetes hírlevelünket 2019 januárjától új, korszerű megjelenési formában (MailChimp) jelentetjük meg.

2750 példányban, nyomtatva jelent meg 89 oldalas közleményünk, a Hollandiai Magyar Hírek 2019. Az éves közgyűlésen, 2019. február 2-án osztottuk ki az első példányokat. Február 9-én a kiadványt 1716 címre postáztuk. A többi példányt az egyes hollandiai magyar szervezetekhez juttattuk/juttatjuk el terjesztésre; ezek az Amszterdami Hungária Club 1929, a Hollandiai Mikes Kelemen Kör, a Vianeni Magyar Otthon, a Hágai Magyar Katolikus Egyházközség, a Hágai Magyar Református Gyülekezet, az Amszterdami Magyar Szalon, a Zwollei Magyar Református Gyülekezet és nem utolsósorban a magyar nagykövetség. A maximális terjesztés érdekében a kis könyvért hozzájárulást nem kérünk.

A mindennapi hollandiai magyar élet mellett vezetőségünk a támogatás időszakában öt alkalommal ülésezett, teszi mindezt társadalmi munkában. Munkánkat nagymértékben elősegítette Szvák Anna KCSP-ösztöndíjas, aki második kiküldetési periódusát töltötte Szövetségünknel, azaz a 2017/18-as, valamint a 2018/19-es időszakot. Szvák Anna honlapunk és facebookunk szerkesztésében, valamint mindkét média naprakészen tartásában jeleskedik. Szorgalmas munkával elsjájtította a korszerű MailChimp hírlevélküldő használatát. Országos „Hollandiai Magyar Események” címmel internetes naptárt szerkesztett, amelyre a hollandiai magyar szervezetek feltehetik rendezvényeik adatait, ezzel széles körű információt nyújtva alkalmaikról. A naptár honlapunk része, a kezdőlap alján található.

KCSP-ösztöndíjasunk munkájáért ezennel tolmácsoljuk elismerésünket és mondunk köszönetet a Nemzetpolitikai Államtitkárságnak, név szerint Potápi Árpád János államtitkár úrnak.

***Hoeks Györky Zsuzsa***

## **NYEOMSZSZ elnökség**

Elnök:	dr. Deák Ernő (Ausztria)
Alelnökök:	Bihari Szabolcs (Svédország) dr. Klement Kornél (Németország)
Elnökségi tagok:	Aluuan Gabriella (Svédország) - pénztáros Baczur Magdolna (Németország) Dabizs Mercédesz (Franciaország) Lukácsfy Kristóf (Finnország) Norton Éva (Anglia) Rákóczi Anna (Cseh- és Morvaország) Szennyessy László (Svájc) Urbán Ákos (Hollandia) - titkár Wurst Erzsébet (Ausztria)

## Lengyelországi Magyar Egyesület

A Lengyelországi Magyar Egyesület 1995 óta bejegyzett, apolitikus civil társaságként működik, a Varsói Nagykövetség, a Konzulátus és a Magyar Kulturális Intézet támogatásával. Tevékenységéhez a Kulturális Intézet helyiségeit veheti igénybe. Az Egyesület nyitott az egész magyar közösség felé, tagságtól és állampolgársági hovatartozástól függetlenül. A tagok társadalmi munkában járulnak hozzá az egyesület működéséhez.

Rendszeresen pályázzunk magyar állami pénzügyi támogatásra, 2019-re is megpályáztuk a „Diaszpórában található, magyar nyelvű oktatást végző szervezetek támogatása” programot, hogy vonzó, színvonalas magyar programokkal gazdagíthassuk a hétvégi magyar iskolát és az egyesületi tevékenységet. Lehetőségünk lesz 2019-20-ban is a Petőfi Sándor Program keretében ösztöndíjas fogadására.

A **hétfégi magyar iskola és óvoda** 20 év óta folyamatosan működik honismereti szakkör jelleggel önkéntes alapon kéthetente 3 órában. Minden Lengyelországban élő magyar és magyar származású gyermek látogathatja, a diplomáták gyerekeit is beleértve. Most sok az óvodáskorú gyerek, de szép számmal vannak kisiskolás és 10-14 éves gyerekek is, kb. 30 gyerek. Szeretik az iskolát, szívesen beszélnek magyarul. A cél az identitás erősítése és az anyanyelv fejlesztése. Szeretnénk, ha néhány éven belül az iskolánkban tanuló, állandó jelleggel Lengyelországban tartózkodó (többgenerációs, vegyes családból származó) gyermekek rendszeres munkájának elismeréseként magyar nyelvből is tudnának a lengyel oktatási rendszer keretében érettségizni. A serdülő korosztályt ez nagyban motiválná. Ennek természetesen feltétele a magyar mint idegen nyelv lengyelországi érettségi tantárgyként való akkreditálása. A Rákóczi Szövetség által szervezett magyarországi táborozás népszerű, 2019-re is beadtuk a pályázatot.

### **FONTOSABB RENDEZVÉNYEINK 2018-19**

Az **egyesületi aktivitás alapelemei** a nemzeti ünnepi megemlékezések, a Mikulás- és karácsonyi ünnepség, farsangi összejövetel, kolóniatalálkozó, az egyesületi tagok és az egyesület lengyel és magyar szimpatizánsainak integrációja tavaszi kirándulás, nyárnyitó és egyben iskolaévváró piknik, közös múzeumlátogatás, séták, nyugdíjas találkozók, tánctanulás, magyar nyelvű szentmise, egyesületi találkozók révén.

#### **Állandó programok**

– A Varsóban élő/tanuló/dolgozó **magyar** és félmagyar **fiatalok**, ill. magyarul tanuló/beszélő lengyelek egy pubban **kéthetente** magyar **klubestet** tartanak, amelynek külön Facebook oldala is van. Közösségépítő szerepe nagyon fontos.

– Havi 1-2 alkalommal összejön a magyar nyelvű **senior-klub**, legtöbbször előadással, filmvetítéssel egybekötve.

– Szeptember – június között rendszeresen havonta **magyar mise** hallgatható egy magyarul tudó fiatal lengyel pap jóvoltából. A mise után kávé-sütemény mellett találkoznak a résztvevők.

Megvalósult egyedi események

– 2018. szeptember elején jól sikerült nyárbúcsúztató kolónia-pikniket rendeztünk.

– 2018. októberben a kapott állami támogatásnak köszönhetően az iskola vendége volt Magyarországról egy Rubikkocka-kirakó bajnok, aki külön találkozott az egyesületi tagokkal is.

– Az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc évfordulója alkalmából egyesületünk a nagykövetséggel közösen megkoszorúzta a Könnyező galamb emléktáblát és részt vett a lengyel-magyar ünnepi szentmisén, majd azt követően kisebb ünnepi fogadáson. Az egyesületi tagok többsége meghívást kapott a nagyszabású, koncerttel gazdagított nagykövetségi fogadásra is. Az emléktáblánál az esti mécsesgyújtást, sajnos, elmosta az eső.

– 2018. novemberben a Mátyás király-év alkalmából kínálással egybekötött egyesületi találkozón megemlékeztünk nagy királyunkról gazdagon illusztrált, érdekes előadást hallgatva.

– 2018. decemberben jött az iskolába és a krakkói magyar gyerekekhez is a Mikulás magyarországi támogatásból finanszírozott csomagokkal, majd december közepén sor került a karácsonyi találkozóra, amelyet közösen szerveztünk a nagykövetséggel kolóniatalálkozó formájában. A filmre is felvett és az egyesületi honlapon megtekinthető jól sikerült találkozó fő attrakciója a magyarországi támogatásnak köszönhetően az egyesület által meghívott magyar néptáncospár volt, de a kicsi és a nagyobb gyerekek is felléptek műsorral. A gyerekek magyar könyveket kaptak ajándékba.

– A farsangot közös vacsorával zártuk egy pubban.

– Március 15. alkalmából részt vettünk két varsói Bem-szobor és a Petőfi-szobor koszorúzásán, valamint hagyományosan a Bemowo kerület és a nagykövetség közös, magyar zongoraművésznek fellépésével gazdagított lengyel–magyar ünnepi emlékműsorán és fogadásán.

*Pasternak Éva*

## Lettországbán Élő Magyarok Balaton Társasága

Társaságunk feladata és célja, hogy egyesítsük az itt élő magyarokat, megőrizzük a magyar nyelvet, átadjuk az ifjú nemzedéknek a magyar hagyományokat és szokásokat, megismertessük velük Magyarország történelmét és kultúráját.

Lettországbán kb. 300 magyar él, sajnos, szétszórva az országban. Közülük 35–40 fő aktív tagja a társaságunknak. Örömmel közölhetem, hogy a tavalyi évben is gyarapodtunk. Két új tagunk is lett, akik az előző évekhez hasonlóan a magyar gyökereik révén szeretnék felvenni a magyar állampolgárságot és ennek érdekében magyarul is szeretnének megtanulni.

Társaságunk, mint mindig, a múlt évadban is megrendezte a húsvéti és karácsonyi találkozókat. A karácsonyt nagyon várják a gyerekek, mert az idén is, mint mindig, ajándékokkal kedveskedünk nekik. Az összejöveteleinken már hagyomány a közös éneklés és tánc. Ezeken az alkalmakon mindig meghívottak és nagyszámban részt is vesznek Magyarország rigai nagykövetségének a munkatársai is. Velük közösen ünnepeltük a nemzeti ünnepeinket is: március 15-ét, augusztus 20-át és október 23-át.

1. 2018-ban is folytatta működését a **vasárnapi magyar nyelvoktató iskolánk**. A kis, szombati vagy vasárnapi, mikor hogy, iskolánkba 3-4 fő járt tavaly. A 2018/19-es évfolyamtól kezdve nagymértékben szeretnénk segíteni azoknak a magyaroknak is, akik egyáltalán nem beszélnek, vagy nem jól beszélnek a magyar nyelvet, de szeretnék felvenni a magyar állampolgárságot. Az ilyen barátaink száma, nagy örömmel, évről évre nő! Ezen nebulóknak külön programot dolgozott ki Giber Tamás, aki a tanfolyam szervezője és egyben a magyar nyelv, valamint történelem „tanára” is. Tamás 2018 szeptembere óta tagja a „Magyar Őstörténeti és Történelmi Klubnak” a Facebook-on. Ezen klub oldalain rengeteg számunkra új és roppant érdekes információ jelenik meg a magyar nyelvről, annak eredetéről, kultúránkról és kis hazánk történelméről. Oktatási felelőseitek figyelmébe melegen ajánljuk a klubot.

2. Társaságunk 2018. október 14-én tartotta az éves **gulyáspartiját**, amely a hagyományoktól eltérően az idén nem „nyárcsalogatóra” hanem „nyárbúcsúztatóra” sikerült, és a szintén hagyományos autóbusz-kirándulásunkkal kötöttük egybe egy festői kisvárosba, **Siguldába**. A kirándulást a barátunk, Merkl Vitalij által vezetett városnézés és a festői környék tette felejthetetté. A családtagokkal, barátokkal és a rigai magyar nagykövetség munkatársaival együtt 53-an voltunk, ez a szám mutatja a rendezvény nem csökkenő nagy sikerét. A partin részt vett rigai nagykövetségünk, Bányai Ferenc úr is!

3. Idén már 4. alkalommal szervezte meg rigai nagykövetségünk a „**Magyar Napok Lettországhban**” elnevezésű, színes programokkal díszített rendezvénysorozatát. Első programként 2018. október 1-jén a „170 éves a Magyar Honvédség” című kiállítás szerepelt, amely egyben az októberi Magyar Napok nyitórendezvénye is volt. Társaságunk tagjai is nagy érdeklődéssel tekintették meg a kiállítást.

Az október 1-jén kezdődő programokon túl október 23-án a Lett Zeneakadémia nagytermében emlékezhettünk az 1956-os forradalom és szabadságharc 62. évfordulójára, ahol mi és a lett nagydíjazott közönség Oravec György magyar zongoraművész előadásában gyönyörködhetett. Az ünnepi koncerten – amely az idei lettországi magyar napok hivatalos záró rendezvénye is volt – telt ház előtt Bányai Ferenc nagykövet mondott nyitóbeszédet, kiemelve 1956 történelmi fontosságát a magyarok, illetve a nemzetközi folyamatok szempontjából. Külön köszönetet mondott azoknak a letteknek, akik akár Lettország területén, akár emigrációban szolidaritásukról biztosították 1956 hőseit. A koncerten Oravec György zongoraművész Liszt műveiből játszott; előadását a közönség álló tapssal jutalmazta. A rendezvényen részt vettek lett minisztériumok vezetői, munkatársai, a lett tudományos, kulturális élet vezető személyiségei, nagykövetek, illetve a diplomáciai testület tagjai. A koncertet követően fogadásra került sor. Társaságunk tagjai is örömmel vettek részt a koncerten.

Ezúton szeretnénk köszönetet mondani Kornélnak és Magdikának a „HUNGARIKUMOK” című könyv beszerzésében nyújtott segítségükért. Idén a március 15-iki ünnepségek alkalmával a HUNGARIKUMOK egy-egy példányát az újdonsült magyar állampolgárainknak nyújtottuk át emlékképpen.

*Molnár Sándor*

## Litvániai Magyarok Báthory István Kulturális Szövetsége

2018-ban közösségünk folytatta hagyományos tevékenységét.

Részt vettünk a Magyar Nagykövetség nemzeti ünnepeinkhez kapcsolódó eseményein, így az 1956-os magyar forradalom és szabadságharc litván szimpatizánsainak emléktáblájánál rendezett megemlékezésen, illetve koszorúzáson: Vilniusban, a Hajnal-kapu mellett és Kaunasban, a Ramybė Emlékparkban.

A nagykövetség meghívására részt vettünk a Litván Nagyfejedelemi Palota múzeumnak ajándékozott **Báthory család címere** c. emléktábla leleplezésének ünnepségén.

A szövetség elnöke részt vett a litván parlament Litvánia nemzeti ünnepeinek tiszteletére rendezett ülésin Litvánia államiságának és a függetlenség kikiáltásának évforduló alkalmából.

Aktív szerepeltünk a Litvániai Nemzeti Kisebbségek Hivatala, valamint a nemzeti kisebbségek rendezvényein, így a májusban rendezett hagyományos **Skamba skamba kankles** nemzetközi népzenei fesztiválon közösségünk tagja magyarul és litvánul mesélte el Litvániába, illetve Vilniusba vezető életútját.

Segítettük a Litvániában időközben felmerülő, magyarokat érintő kérdések megoldását:

– litván fordítókat javasoltunk egy magyarországi fordítói díjra, részt vettünk a jelöltekkel való kapcsolattartásban,

– részt vettünk a Magyarországot bemutató fotókiállítás megszervezésében a Vilniusi Egyetemen, – kezdeményeztük egy litván történész professzor litván–magyar kapcsolatokat feltáró történelmi tanulmányának magyarra való fordítását.

Folytatjuk a Szent László-kápolna további megőrzésére – az oltárszobor keresztjének, valamint a falaknak és a mennyezetnek a felújítására – irányuló tárgyalásokat.

A folyamatosan Litvániába érkező magyar családok és óvodáskorú gyermekeik részére – a magyar tanárnő vezetésével – a következő találkozókat és hétvégi foglalkozásokat szerveztük:

- áprilisban: ismerkedés az újonnan Litvániába érkezett magyarokkal,
- júniusban: családi nap, a program részeként magyar dalokat tanultunk,
- szeptemberben: közös összejövetel a kisgyermekes családok részére,
- decemberben: kiskarácsonyi ünnepi találkozó.

A Vilniusi Egyetemen sikeresen folyik a magyar nyelv oktatása, mely iránt rendkívül élénken érdeklődnek a diákok és az egyetemi vezetés. Közösségünk örömmel támogatja a magyar lektor lelkes munkáját.

**R. Homoki Mária**

### Németországi Magyar Szervezetek Szövetsége (BUOD)

Felmérési adataink alapján jelenleg 300.000 főre tehető a Németországban élő magyarok száma.

A BUOD **35 tagszervezetet** foglal magába. Ezek sokrétű tevékenységet folytató egyesületek: egyházi gyülekezetek, cserkészcsapatok, oktatási intézmények, hétvégi iskolák, táncházcsoportok és egyéb kulturális szervezetek.

A tagszervezetek működéséhez a BUOD mind eszmei, mind anyagi segítséget nyújt, egybehangolja kulturális és szociális tevékenységeiket, szükség esetén képviseli a tagszervezeteket állami hivataloknál és intézményeknél.

A BUOD a munkájának bemutatása, a kapcsolattartás, valamint egymás megismerése céljából kétfévente taggyűlést tart. A következő szeptemberben lesz Frankfurtban. A tagszervezeti beszámolókat kiadványban foglalja össze, amelyet a közgyűlésen kioszt.

A BUOD mint társrendező számos rendezvény megvalósításához nyújtott anyagi segítséget, amelyet a magyarországi Bethlen Alap Zrt. évenkénti anyagi támogatása tesz lehetővé. Elbírálás után általában 200 euróval járulunk hozzá a rendezvényekhez. Jubileumok és nagyszabású rendezvények alkalmából nagyobb összeg kifizetése is lehetséges.

Néhányat kiemelek a rendezvényekből:

- Stuttgarti drámajáték a lovagkirályról, Szent László-emlékév a stuttgarti Konzuli Magyar Iskolában
- Mátyás-emlékév a Nürnbergi Magyar Iskolában
- A volt Kastlisok III. Világtalálkozója, 2018. május 19–20.
- Táncház Hannoverben
- Ulmi „Brückenfrühstück” (Híd-reggeli) az Ulmi Duna Fesztivál keretében
- Szavalóversenyek Stuttgartban, Berlinben
- „Belvárosi Betyárok” gyerekkoncert Ulmban
- Alma-koncert Nürnbergben
- Tuttlingeni Magyar Nap
- Dr. Kocsis Károly professzor, az MTA Földrajztudományi Kutatóintézete igazgatójának előadása, amely négy városban hangzott el: Dortmundban, Hamburgban és Frankfurtban magyarul „A Kárpát-medence nyelvi-etnikai arculata: múlt-jelen-jövő” címmel, valamint németül Bonnban és Frankfurtban „Sprachen und Ethnien in Europa: Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft”.
- A müncheni Regős Magyar Néptáncgyűttes negyedik családi és gyermekrendezvénye a bajor fővárosban.
- A Duna mentén – Dunai metropoliszok: Bécs–Budapest fotókiállítás Regensburgban
- A stuttgarti három napon át tartó III. Nyugat-európai Magyar Néptáncfesztivál

A BUOD-ban változatlanul sikertörténet a Kőrösi Csoma Sándor Program (KCSP). Jelenleg a **KCSP 14 ösztöndíjasa** fejt ki tevékenységét a fogadó szervezetekben. Idén a BUOD két fővel szeretné emelni németországi létszámukat.

A **BUOD-INFÓ** mind nyomtatott, mind elektronikus formában évente kétszer jelenik meg Baczur Magdolna szerkesztésében. Ebben a tagszervezetek beszámolnak rendezvényeikről, és a KCSP ösztöndíjasa is szorgalmasan adnak hírt az eseményekről.

A **BUOD naptár** 2018-ban Hungarikumok sorozata 3. kiadását érte meg, Szilágyi Szabolcs szerkesztésében.

A hétvégi **magyar iskolák** száma gyarapodik, 2018-tól Hamburgban is három korosztály számára van havonta kétszer oktatás.

A **BUOD 3. Oktatásügyi Konferenciája** idén Nürnbergben került megrendezésre. A Nürnbergi Magyar Iskola vezetője, Pereszlenyi Erika, a néptáncoktató és nevelésügyi kutató Balatoni Katával szervezett kétnapos oktatást, amely megvalósításához a BUOD is hozzájárult. A rendezvénynek a Nürnbergi Magyar Iskola, a Bajorországi Magyar Iskola (BMI) tagiskolája adott otthont. A konferencián részt vett dr. Szilágyi Péter nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkár, Tordai-Lejkó Gábor főkonzul, valamint Spiller Krisztina, a magyar közösséggel való kapcsolattartásért felelős diplomata a Münchener Magyar Főkonzulátusról. A németországi magyar nyelvoktatás konzuli modellje 2014-ben jött létre a BMI szövetsége révén, amelyet működtetője, a Münchener Magyar Intézet Egyesület elnöke, dr. K. Lengyel Zsolt mutatott be. Az előadók ismertették a magyarországi támogatási lehetőségeket és a helyi oktatásügyi intézményeiket. A Német–Magyar Ifjúsági Egyesület elnöke, Maren Schöning pedig beszámolt a két ország közötti ifjúsági együttműködésekről.

Két határon túli eseményhez kapcsolódik a BUOD közbenjárása, illetve állásfoglalása.

– Ádám Valérián, aki maga is a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógyászat tudományi Egyetemen tanult, az egyetem magyar karának megszüntetése, s ezzel egyidejűleg a Hamburgban bejegyzésre került angol nyelvű kampuszának bejegyzése ellen szervezett tüntetést Hamburgban.

– A BUOD a NYEOMSZSZ felhívásához csatlakozva levelet intézett Heiko Maas német külügyminiszterhez az ukrainai magyar kisebbség nyelvi és kulturális ellehetlenítése ügyében.

2018 óta a BUOD tagja a **Magyarország Barátai Alapítvány** közösségének. Az évente megrendezésre kerülő konferencián idén Friedrich Ireghy Annamária képviseli a BUOD-ot.

### *Friedrich Ireghy Annamária*

## **Norvég Magyar Egyesület**

Az egyesület tradicionális családi napja 2018. január 13-án, szombaton, 15.30 órai kezdettel került megrendezésre. A rendezvényt Gáspár Tünde, az oslói Operaház operaénekes, és Nagy Gábor zongoraművész közös műsora nyitotta. A koncertet klasszikus magyar vacsora, gulyásleves követte, majd az estét tombolasorsolás zárta értékes ajándékokkal. A tombolajegyekből befolyó bevételt az egyesület jótékony célra ajánlotta fel a magyarországi Katolikus Karitásznak.

Január 25-én 18.30 órai kezdettel Történetek Erdélyországból címmel tartott előadást Bartos Károly atya az oslói magyar nagykövetségen, melynek keretében a tordai vallásbékéről és a csíksomlyói búcsúról beszélt az érdeklődőknek. Az érdekes előadást követően közös székelykáposzta-fogyasztás következett. Január 27-én, szombaton 13 órai kezdettel a plébános úr magyar nyelvű szentmisét is mondott a helyi magyar hívek számára.

Március 10-én Erdő Péter bíboros, érsek magyar nyelvű szentmisét mondott és két gyermek számára kiszolgáltatta a keresztség szentségét az oslói St. Joseph-templomban. A misére rekord létszámú, 60-70 fős hívő közösség gyűlt össze Oslóból és a környékén található településekről.

Március 29-én, nagycsütörtökön 14 órai kezdettel immár második hagyományörző tojásfestő kézműves foglalkozást szerveztünk kisgyermekesek számára az oslói nagykövetségen. A gyermekek kipróbálhatták az írókázást és hagyományos tojásfestékek használatát.

Április 20-án, pénteken 17 órától zajlott az oslói külképviseleten a Történetek Erdélyországból című előadásorozat 3. rendezvénye, amely ezúttal a húsvét környéki hagyományörzésről és a még ma is élő erdélyi népszokásokról szólt. Az előadást ezúttal is Bartos Károly atya tartotta. Április 22-én, vasárnap 14 órától Bartos Károly atya ismét szentmisét mondott az oslói St. Joseph-templomban.

Május 15-én tartottuk a nagykövetségen a Magyarnak lenni Norvégiában című fotópályázat díjjátadó ünnepségét. Ezt egybekötöttük az Aranycsapat-émlékévknek szentelt Puskás Hungary című film vetítésével, így emlékeztünk meg a legendás 6:3 65 éves évfordulójáról.

Kétheti rendszerességgel tartjuk meg a Madárka gyermekfoglalkozást Oslo szívében, a Deichmanske könyvtárban. A foglalkozásokat minden 1. és 3. szombaton tartjuk 12-től 14 óráig. A gyerekeknek magyar nyelvű közeget nyílik lehetőségük kézműveskedni az aktuális évszaknak, illetve ünnepkörnek megfelelő témákat feldolgozva. A foglalkozásokat szeptembertől május végéig tartjuk.

A szintén kétheti rendszerességgel megtartott rózsafüzér-imádság is az egyesület szervezésében zajlik: Nordstrandon egy kápolna ad neki otthont. A közös imaalkalmakat az egész év folyamán, minden hónap első és harmadik péntekjén megszervezzük.

Augusztus 19-én emlékeztünk meg Szent István királyunkról és államalapításunkról a St. Olav-templomban tartott, Mäger Róbert atya által mondott misével, amit a nagykövetség kertjében rendezett gulyásparty követett.

Szeptember 1-jén került sor az újonnan megalapított Oslói Magyar Tanoda első, ingyenes próbanapjára. A nagyszámú érdeklődésnek köszönhetően azóta is 2-3 heti rendszerességgel zajlik tanítás szombatonként a St. Sunniva katolikus iskola termében. Két korcsoportban indítottunk osztályokat: 5 éves korú óvodás és 7-9 éves korú kisiskolás csoportjaink tanulói ismerkednek a magyar nyelv és történelem, valamint a katekézis rejtelmeivel.

Szeptember 22-én 11 órától Palya Bea énekesnő tartott rendhagyó énekórát az Oslói Magyar Tanodában. Népi énekekkel és játékokkal csinált kedvet a kicsik számára a magyar nyelvhez és a magyar nyelven énekléshez.

Egyesületünk 1956. október 23-ról rövid műsorral emlékezett meg október 20-án 16 órától az Oslo központjában található Uranienborg-templom közösségi házában. Gáspár Tünde operaénekes válogatott operaáriákat és egy Kodály Zoltán-népdalfeldolgozást adott elő Nagy Gábor zongoraművész kíséretével.

Karácsony alkalmából december 27-én mondott magyar nyelvű szentmise volt az Oslo központjában található St. Olav-templomban 14 órától, amit agapé követett.

### *Nagy Lucia Mária*

## **Portugál-Magyar Együttműködési Egyesület**

2018 júniusától, ha lehet, „kétszeres fordulatszámra” kapcsolt az Egyesület, mind programok és kulturális események tekintetében, mind szervezeti innováció terén.

– Honlapfejlesztési projektünk a végénél tart, 2019. májusra elkészül portugál és magyar nyelven. Az online portál kulturális programajánlóként és kapcsolatépítési/networking felületként működik majd, továbbá tartalmazni fog egy rendszerezett összefoglalót a portugáliai magyarok körében feltett gyakori kérdésekről és válaszokról.

– A Lisszaboni Magyar Iskola szervezettebb keretek között, kidolgozott éves tanterv alapján folytatja az oktatást, szülői munkaközösség jóváhagyásával.

– Új programként létrehoztunk egy magyar önismereti klubot pszichológus vezetésével, ami a diaszpóra tagjainak jóllétét, egészséges és integrál személyiségfejlődését szolgálja.

– Szintén új kezdeményezés a zenés baba-mama klub, amelyet évente több alkalommal szervezünk a bölcsődés korosztály számára.

– Februárban magyar nyelvtanfolyamot indítottunk portugálok részére, akik javarészt magyar párjuk miatt érdeklődnek a nyelv iránt.

– Nagy erővel dolgozunk továbbá egy ökumenikus magyar zarándoklat előkészítésén 2019 októberére (26-tól 28-ig) Fatimába, a Magyar Kálváriára. Az egész világról várjuk honfitársainkat erre a különleges találkozóra a Fatimában köztiszteletnek örvendő magyar atya, Kondor Lajos halálának 10. évfordulója alkalmából.

Egyesületünk működteti a **Lisszaboni Magyar Iskolát**, amely heti rendszerességgel várja az óvodás és kisiskolás korú gyerekeket tematikus foglalkozásokkal. Az oktatást az élménypedagógia módszerére alapoztuk, átfogó szemlélettel közelítjük meg a fontos önismereti és kulturális témákat.

Különleges pillanatoknak voltunk tanúi az iskolában Magyarországról meghívott vendégszereplők közreműködésével: családi lovasnap (magyar lovaskultúra-oktatóval), Mátyás király meséi (mesemondó zenéssel), tavaszi kézművesség (magyar iparművésszel), Vackor gyermekszíndarab (Miskolci Csodamalom Bábszínház). Szerveztünk kirándulásokat, voltunk Tejo menti madárlesen, pillangóházban, tengerpartot tisztítottunk környezetvédelmi program keretében; szerveztünk erdei kirándulást, zöldségeskert-látogatást, óceánparti sportnapot, valamint a „magyar állatfajták napjára” ellátogatott az iskolánkba két magyar mudi kutya és egy magyar kutyaképző is.

Fontosnak tartottuk a **lelki, szellemi és kulturális értékek ápolását** a diaszpórában:

– Magyar karácsonyi szentmisét szerveztünk azt követő teadélutánnal.

– Irodalmi felolvasóesteket tartottunk költők, írók meghívásával Magyarországról és a helyi diaszpórából (Csobánka Zsuzsa Emese és Piros Vera).

– Gondolatébresztő beszélgetőesteket rendszeresítettünk (Pilvax-estek), amelyre előadóként szakértőket kérünk fel a magyar diaszpóra tagjai közül. Témáink között szerepelt pl. pszichológiai hadviselés, globalizáció, humán genetika.

– Létrehoztuk a „Szívemen a számon” önismereti jóllét-klubot.

A tartalmas **szórakozás és a közösségépítés** érdekében rendeztünk sport-, gasztronómiai és játékos, kreatív eseményeket is:

– Selyemfestő workshop „A Balatontól az Atlanti-óceánig”, magyar iparművésszel

– Tengerparti piknik

– Cascais-Guincho biciklitúra

– Társasjátékestek

– Bográcsos kerti partik (60-80 fő részvételével)

– Filmklub magyar filmekkel, angol/portugál felirattal

– Kirándulások, természetjárás

– Havi rendszerességgel magyar táncház, magyar néptáncosok vezetésével. 2018-ban meghívtunk egy kiváló magyar zenészt a táncház színesítésére.

– 2019. májusra gálavacsorát szervezünk magyar ételekkel és élő cigányzenével.

Egyesületünk nem rendelkezik alkalmazottal, vezetősége társadalmi munkában járul hozzá a szervezet működéséhez. Működésünkhöz és fejlődésünkhöz fontos pályázati támogatást biztosított a Bethlen Alap, illetve a Kőrösi Csoma Sándor Program, amelyet ezúton is külön köszönünk.

**Lukacs Antoinette**



## Svájci Magyarház Alapítvány (MHA)

2006-ban került bejegyzésre a zürichi székhelyű Svájci Magyarház Alapítvány, amely feladatul tűzte ki egy Magyar Ház megvalósítását Svájcban, és ezzel a több mint 45 ezer lelket számláló svájci magyarság összefogását. Célja, hogy összefogja és koordinálja a svájci magyar szervezeteket.

A Magyarház honlapja ([www.magyarhaz.ch](http://www.magyarhaz.ch)) nagy sikerrel működik, látogatottsága meghaladja a négy és fél milliót. A honlap eseménynaptára összegyűjti a legfontosabb magyar vonatkozású időszéri rendezvényeket egész Svájc területéről, a honlapon megtalálhatók nem csak a zürichi, hanem Svájc más városaiban működő magyar közösségek linkjei is, ami a svájci magyarok valódi, élő közösségbe tartozását jelenti.

Az MHA koordinálásával a svájci városok magyar szervezetei a nemzeti ünnepek szervezésében, neves magyarországi előadók meghívásakor példaértékűen összetartanak, előadásokat szerveznek (Zürich, Bazel, Bern, Luzern, St. Gallen, Bodensee, Lugano, Genf stb.), sőt még több délnémet település magyarjaival is együttműködnek.

A társadalmi és kulturális rendezvények közül kiemelkedik az év eleji Zürichi Magyar Bál. Rendszerint magyar zenekart hívunk meg vendégszereplésre. Ez évben Pataky Attila, az Edda frontembere és felesége fogadta el meghívásunkat és tisztelte meg a bált egy koncerttel.

A bál délelőttjén nagyszabású gyermektáncjátékot tartunk az Óperenciás Néptáncgyűttes szervezésében. Kiemelten fontos feladatnak tartjuk a fiatal felnőttek és a kisgyermekes családok megszólítását.

Hétvégi magyar iskolák és óvodák működnek Zürichben, Bazelban, Bernben, Genfben, Szentgallenben és Kreuzlingenben, Langnauban, Liestalban. Az iskola bizonyítványába bejegyzett osztályzatok bekerülnek a tanulók svájci iskolai bizonyítványába is. A gyermekek rendszeresen fellépnek az egyesületek és az egyházak rendezvényein.

A 90-es években és a most újonnan érkezettekkel Svájcban reneszánszát éri főként a gyermek- és ifjúsági csoportok alakulása, sorra szerveződnek a hétközi gyermek játszócsoportok, zeneóvodák, mese- és tornadélutánok. Fő problémájuk mindenesetre a helyiségbérlés, az alkalmanként változó létszám miatt gyakori a kezdeti fellendülés utáni gyors megszűnés.

A berni, genfi és zürichi magyar leány és fiú cserkészcsapatok közel 100 fiatallal végzik magyarságmegtartó tevékenységüket. A berni és genfi magyar cserkészek évente szerveznek közös találkozókat. Nyaranta a németországi Hárshegy Cserkészparkban táboraznak együtt a nyugati magyar cserkészek.

A KCSP ösztöndíjsaival újból eredményes időszakot zártunk. Genfben és Zürichben a magyar iskola és a Genfi Kultúrközpont tevékenységében segédkeztek ösztöndíjasok, míg Zürichben a szokásos szervezői munkák mellett a Zürichi Magyar Egyesület alapításának 150. évfordulójára tervezett emlékkönyv szerkesztése jelentette a legfontosabb feladatot.

11. Svájci Magyarház Nap, 2018. szeptember: Erre a napra elsősorban a Svájcban élő magyarok jönnek, de kapunk nyitva áll a svájci és más nemzetiségű látogatók előtt is, hogy Svájc soknemzetiségű lakosságával is megismertessük és megszerettessük kulturális kincseinket. Sajnálatos, hogy a zürichi Hirzenbach Községi Ház, mellyel évekig közösen rendeztük a napot, idén visszalépett társrendezői szerepéből, így az épületet jelentős összegért bérelnünk kell.

Az újjászervezett MagyarHáz Független Hírmondó legújabb kiadása, a tizedik évfolyam első száma márciusban jelent meg. Büszkeségünk ez a kéthavi rendszerességgel megjelenő, 30-40 oldalas magyar nyelvű folyóirat, melyben svájci magyaroknak a svájci magyar életről, eseményekről, lehetőleg svájci magyar írók tollából számolunk be. A lapban több oldalon külön gyermekeknek szóló rovatunk van Kincsesláda néven.

### BÁZEL

A Svájci Magyarház Alapítvány (MHA) tagjaként a KulturUngarBasel szervezésében Bazelben nemzeti ünnepeinkre méltóképpen emlékezünk meg.

2018. március 17-én az 1848-49-es forradalom és szabadságharcra emlékezve szokásosan kopjafa-koszorúzás volt a Rosenfeldparkban, majd a Basler Münster, Hofstube termében Babucs Zoltán hadtörténész, a Magyar Hírlap szerkesztője, „Most szép lenni katonának, mert Kossuthnak verbuválnak...” Huszárhősök 1848-ból és 1849-ből címmel tartotta ünnepi szónoklatát.

2018. június 2-án, szombaton a Nemzeti Összetartozás Napja alkalmából Trianon-emléknapot tartottunk, ahol meghívott előadónk Budapestről dr. habil. Ujváry Gábor, CSc., történész, volt.

2018. október 20-án, az 1956-os forradalom és szabadságharc ünnepségén a szónoklatot prof. dr. habil. Szakály Sándor, DSc, a VERITAS Történetkutató Intézet főigazgatója tartotta.

2019. március 16-án az 1848-49-es forradalom és szabadságharc 171. évfordulójára emlékezve a kopjafa-koszorúzás után prof. dr. Csorba László történész, a Magyar Nemzeti Múzeum címzetes főigazgatója tartotta ünnepi szónoklatát a Basler Münstersaal dísztermében.

Évek óta tartunk az SC Hungaria Basel (1956-ban alapított bázeli futballcsapat) kérésére Snapser kártya-bajnokságot, amire nem csak Bázélból, hanem egész Svájcból érkeznek a résztvevők.

Filmestéket, valamint kulturális estéket, előadóesteket szervezünk neves magyarországi és egész Kárpátia területéről származó fiatal művészeknek, költőknek. Továbbá több kirándulást, zenés-táncos mulatságot és évente egy nagy szabadtéri vidám együttlétet szertúzzel az egész svájci közösségnek. Mindezt önkéntes alapon, saját erőből tesszük.

## **BERN**

A bern környéki magyar közösség kulturális jellegű rendezvényei:

Mulassunk hát – svájci magyar népdaléneklési verseny. 2017 év vége felé egy egyedülálló eseményt álmódott meg a Dalölelő foglalkozások jól ismert vezetője, Hornai Zóra, mégpedig egy hagyományteremtő kulturális rendezvény megszervezését, az első svájci magyar Népdaléneklési Versenyt. Az új és svájci viszonylatban egyedülálló eseményt Hornai Zóra közösen a Figurás néptáncgyűtéssel, valamint a Berni Magyar Iskola és Óvoda és a Kodály Zoltán Cserkészcsapat támogatásával szervezte meg. Az eseményre 2018. május 5-én került sor és nagy sikernek örvendett, gyerekek minden korosztályból vettek részt, képviselve a zürichi, bázeli és berni magyar közösséget.

A Mikulás-ünnepség 2018. december 8-án a zollikofeni iskola előadótermében, a Hornai Zóra vezette Dalölelő és a Berni Magyar Iskola és Óvoda közös szervezésében került megrendezésre. A Mikulást ebben a formában öt évvel ezelőtt indította el a berni Baba-Mama csoport együtt a Dalölelő ([www.dalolelo.com](http://www.dalolelo.com)) lelkes szervezőjével, Hornai Zórával. Az akkor még 10-12 gyereket számláló ünnepély nem csak Bern környékén vált népszerűvé, hanem svájci rendezvénné nőtte ki magát, így ezen a Mikulás-ünnepségen közel 80 gyerek vett részt, szerte Svájc minden sarkából. Természetesen nagy örömet jelent, hogy a Bern környéki magyar közösség egy ilyen jelentős esemény szervezője.

A karácsonyi ünnepély a Bern környékén élő magyaroknak az év egyik legfontosabb eseménye, már több évtizedre visszanyúló hagyománynak örvend. A karácsony mint keresztény létünket meghatározó ünnep fontossága mindenkinek egyértelmű. Viszont az itt élő magyarok számára a karácsony még ennél is többet jelent, összekötő kapocs szerepét tölti be több magyar szervezet tagjainak számára.

Erről tett tanúságot a 2018. december 16-án a bümplizi St. Antonius-plébánia nagytermében összegyűlt közel 150 személyből álló vendégsereg, az immár szinte szűknek bizonyuló előadóteremben. A tavalyi eseményen öt különböző szervezet vett részt, legtöbben aktív szerepet is vállaltak az esemény szervezésében, illetve programjának összeállításában: a Berni Magyar Katolikus Misszió, a Berni Magyar nyelvű Protestáns Gyülekezet, a Berni Magyar Iskola és Óvoda, a Berni Magyar Egyesület és a berni Kodály Zoltán Cserkészcsapat.

## **GENF**

A Genfi Magyar Kulturális Központ (GMKK) nemzeti kultúránk ügyét szolgálja a nemzetközi életnek ebben a fontos gócpontjában. Továbbá nagyhírű elődünk – a Szabó Zoltán által létrehozott és mintegy 35 éven át sikeresen működő – Genfi Magyar Könyvtár munkáját folytatjuk, egy

új helyiségben, megújult lendülettel. 2018-ban számos eseményt szerveztünk az itt élő magyar közösség részére. Több mint 40 rendezvény került megrendezésre, amit közel 400 fő látogatott meg. Rendszeres programjaink mellett, mint a gyermek-szülő klub vagy az irodalmi kávéház, sok különleges alkalmi eseményre invitáltuk az embereket.

Arany, zseni a kispolgár álarcában: Kiss Eszter (a Katona József Színház művésze) interaktív előadása Arany Jánosról. Nagyvennél több érdeklődő jött el a délutánra.

Lackfi János író-költő előadása felnőtteknek: Közel 50 ember vett részt ezen az igazán jó hangulatú találkozón.

Wass Albert-émlékest: Telt házas, könyvbemutatóval egybekötött előadást tartott dr. Tanka László.

1956-os emlékmű avatása: A tavalyi év legnagyobb szabású eseményén több mint 100 ember tette tiszteletét.

Magyar Filmklub – Kincsem: Sok új tagot sikerült toboroznunk az új magyar film levetítésével.

III. genfi magyar karácsonyi vásár: A gyermekprogramok sikerének köszönhetően a tavalyinál is több embert sikerült elcsábítanunk adventi eseményünkre.

A GMKK és a Pannonia genfi magyar néptáncgyűttes közös táncháza 2018. december 1-jén.

Knoll Petra KCSP-ösztöndíjasunk a Genfi Magyar Iskola oktatója, emellett alkalmi rendezvények szervezője. 2018-as munkánk eredményességéhez nagyban hozzájárult a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. segítsége. Köszönjük a támogatásukat, a belénk vetett hitüket.

Sajnálattal tudatjuk, hogy az egyesület eddigi elnöke, Mercz László 2019. január 24-én elhunyt. Egyesületünk tisztelettel és elismeréssel búcsúzott tőle. Az általa létrehozott központ jövőjét biztosítva a március 29-i tisztújító gyűlésünkön megválasztottuk új elnökünket, Tóth Katalin személyében.

2018. szeptember 9-én Erzsébet, Ausztria császárnéja, Magyarország és Csehország királynéja szobrának koszorúzása.

*Szennyessy László*

## **Svédországi Magyarok Országos Szövetsége (SMOSZ)**

A 2018-as márciusi közgyűlésünk mint legfelsőbb döntéshozó szervünk döntött szövetségünk költségvetési tervéről, és határozott az előtűnk álló kiemelt feladatokról. A mindenkori rutinfeladatok mellett a kiemelt feladataink a következők voltak:

- taglétszám és tagság konszolidálása,
- pénzügyi helyzetünk stabilizálása,
- az anyanyelvi oktatás, a gyerek- és ifjúsági programok ösztönzésszerű támogatása,
- a KCSP ösztöndíjasok munkájának értékelése,
- az SMOSZ érdekeinek és elvárásainak képviselése és érvényesítése a NYEOMSZSZ-ban és a DT-ben,
- valamint a korábbi közgyűlési határozatok végrehajtása.

### **Taglétszám és tagság konszolidálása:**

Taglétszámunk az elmúlt évekhez viszonyítva megszilárdult, tavaly közel 3300 tagunk volt. Történt ez úgy, hogy néhány tagszervezetünk átmeneti gondokkal küzd, illetve küzdött. A generációváltás nem megy mindenhol zökkenőmentesen. Úgy vélem, minden érdekeltnek meg kell értenie és tényként elfogadnia, hogy mindenkit, aki az egyesületeink munkájában részt vett vagy részt kíván venni a jövőben, a jó szándék és a tenni akarás vezérel. Ezért nagyon fontosnak tartom, hogy az újak a régiak munkáját és eredményeit megbecsüljék, a régiak pedig megértéssel segítsék az újak tevékenységét. Öröndetes, hogy néhány gonddal küzdő egyesületünknel, úgy tűnik, túl vannak ezeken a problémákon, a mélypont után tevékenységük felfele ível.

Örvedetes az is, hogy az újonnan érkezők közül egyre többen kapcsolódnak be tevékenyen a szervezeteink munkájába.

### **Anyanyelvi oktatás, gyerek- és ifjúsági programok:**

Korábban már említettem az anyanyelvi oktatás, a gyerek- és ifjúsági programok jelentőségét. Ezeknek az elvárásoknak igyekeztünk megfelelni 2018-ban is. Támogattuk a helyi foglalkozásokat és az országos rendezvényeket.

Örvedetes, hogy országsszerte komolyan fellendültek a gyerek- és ifjúsági programok. Ma tíz körzetünkben van jelentős gyerek- és ifjúsági tevékenység, és ehhez kapcsolódnak a kerületi és országos jellegű programok. Rendkívül fontosnak tartom, hogy a több száz részt vevő gyerek szívesen járjon ezekre a foglalkozásokra, ne csak a szülői elvárás miatt vegyen részt. Az a véleményem, hogy ha ez a törekvés sikeres, akkor a gyerekek jól érzik magukat, és szívesen jönnek a következő foglalkozásokra is.

A körzetekben zajló foglalkozások rendszeressége nagyon nagy jelentőségű. Köszönet a szülői közösségeknek, a helyi egyesületeink vezetőségének és nem utolsósorban a KCSP-s ösztöndíjasaink segítségének, akik oroszlánrészt vállalnak a sikeres lebonyolításban. Fontos megemlítenem, hogy ezek a foglalkozások az elmúlt években új kezdeményezéssel bővültek. Több körzetben működnek babatalálkozók igen sikeresen. Az, hogy már csecsemőkori elkezdi a közösségi élet, már önmagában is dicséretes, de a babák szüleinek is rendkívül hasznos.

Országos jellegű gyerek- és ifjúsági programjaink kapcsán az anyanyelvi tábort, a Svédországi Magyar Ifjak Társasága (SOMIT) által kezdeményezett családi tábort, valamint a Stockholmi Hétfégi Magyar Iskola (UHU) két tábora, a göteborgi Tavasz Szel őszi tábora és a helsingborgi körzet Cimbora tábora kiemelendő.

Az Őrszavak egyesületünk tavalyi 21. anyanyelvi tábort rendezte, és akárcsak korábban, telt házas és rendkívül sikeres volt. A siker egyik mércéje, hogy a táborok végén a részt vevő gyerekek más a következő tábora készülnek, és az is örvedetes, hogy a gyerekek év közben is tartják a kapcsolatot egymással.

A SOMIT évente megrendezésre kerülő családi tábora, évekkel ezelőtt kísérleti jelleggel indult, megelégedéssel nyugtázzhatjuk, hogy a kezdeti kezdeményezés állandósult és minden esély megvan arra, hogy jövőben is az marad.

A körzeti táborok is nagyon fontosak, hisz ezek nem csak a gyerekek, hanem szüleik számára is kiváló közösségi élményt jelentenek.

Ezeknek a foglalkozásoknak egy nagyon fontos hozadéka is van. Évekkel ezelőtt felismertük, hogy az újonnan jötteket elsősorban a gyerekeik révén tudjuk bevonni közösségünk életébe. A részvételük, feladatvállalásuk, amit az utóbbi időben tapasztalhattunk, igazolja, hogy a korábbi felismerésünk helyes volt. Bizakodó reménnyel tölt el, hogy oly mértékben kapcsolódnak a jövőben is közösségünk életéhez, mely hosszú távon biztosítja szervezeteink működését.

### **Szövetségünk ingatlanjai:**

Tábortanya központunkat az elmúlt években jelentősen fejlesztettük és bővítettük, ennek eredményeként minden igényt kielégítő központot sikerül kialakítanunk. Az ez évben remélhetőleg végleg elkészülő előadóterem építésével a bővítés befejeződik.

A stockholmi Magyar Házat is felújították a tavalyi év folyamán. Az udvar és a parkoló rendbetétele rég esedékes volt. A parkolót aszfaltozták, elkészültek a járdák, új kaput és kerítést kapott a telek. Belül a biztosítótáblát cserélték ki. Egyedül a telek fűvesítése maradt az idei évre a kedvezőtlen időjárás miatt, a szükséges termőföldet már megvásárolták.

### **Központi rendezvényeink, országos programjaink és a Híradó:**

Az SMOSZ által szervezett előadótúrnékkal konkrétan tudjuk támogatni helyi szervezeteink programkínálatát. A tavalyi évben egy nagyon gyengére sikeredett előadástól eltekintve az előadások megfelelték az elvárásoknak. Sokunk véleménye, hogy vezetőségünk munkafeladatai közül a programszervezőnek van a legnehezebb dolga. Egymástól nagyon eltérő igényeket és elvárásokat kell közös nevezőre hozni.

Külön kell szólnom, habár nem az SMOSZ rendezvénye volt, a szentegyházi FILI gyermek-kórus turnéjáról. A szokatlanul nagy létszám miatt a logisztika komoly problémát jelentett a szervezőknek. Hála az eddig egyedülálló összefogásnak, amelyben a stockholmi Magyar Ház, a nagykövetség, az uppsalai egyesület, a Svédországi Magyar Protestáns Egyházi Közösség (SMAPEK), a göteborgi, borási és Ijungbyi egyesület, valamint az érintett településeken élő tagok vettek részt, az önzetlen segítségnek köszönhetően minden zökkenőmentesen zajlott le. A négy fellépésük fergeteges sikert hozott, akik részesei voltak ezeknek a telt házú előadásoknak, tanúsíthatják, hogy egy életre szóló élményben volt részünk.

Negyedévenként megjelenő lapunk, a HÍRADÓ külsőségeiben is, tartalmában is színesebbé vált. A szerkesztőség a főszerkesztőasszony vezetésével olyan lapot jelentet meg, amely mindnyájunk kedvence. Az online változatnak köszönhetően külföldön is nagyon sokan olvassák.

### **A Kőrösi Csoma Sándor ösztöndíjas program:**

A KCSP a leghatékonyabb segítség, amit valaha is kaptunk. Az ösztöndíjasok munkája, elkötelezettsége és szakmai tudása nagyon nagy segítség azoknak a körzeteknek, amelyek ebben részesültek. Évek óta hat ösztöndíjas kapunk, akik hat körzetben tevékenykednek.

Szeretném ismételtelen kiemelni, hogy az ösztöndíjasok szakmai ösztöndíjasokként jönnek hozzánk. A Nemzetpolitikai Államtitkárság a „munkaadó”, mi pedig a „munkáltatók” vagyunk. Továbbá azt is tudatosítani kell mindenkiben, hogy az ösztöndíjasok felnőtt emberek, akiknek van magánéletük, és elvárás, hogy olyan lakhatási feltételeket ajánljunk számukra, ahol kilenc hónapon keresztül emberi körülmények között és elfogadható áron élhetnek.

Visszatérve a konkrét értékelésre, a tavalyi ösztöndíjasokkal elégedettek voltunk, mind szakmailag, mind a munkához való hozzáállásukkal. Az idei ösztöndíjasainkról, egy kivétellel, ami, mondhatnánk, erősíti a szabályt, hasonlóak mondhatók el. Remélem, az ösztöndíjasok is így vélekednek. Az, hogy a jelenlegiek közül többen szeretnének visszajönni a következő időnyre is, alátámasztja mindezt. A helyi mentorok egyetértésével kéréseiket támogatni fogjuk.

Természetesnek tartom azt is, hogy ilyen nagy horderejű, sok embert megmozgató program esetén előfordulhatnak félreértések és konfliktusok. Viszont megnyugtatónak tartom, hogy a munkaadó részéről a munkáltatók és az ösztöndíjasok jelzéseit követően rendszeres egyeztetések történnek ezek orvoslására.

### **Magyar–magyar kapcsolat:**

Testvérszervezetünkkel, a Svédországi Magyar Protestáns Gyülekezettel kapcsolatunk és együttműködésünk, úgy vélem, példamutató. Tagságunk nagyjából fedi egymást.

Rendszeres esemény az évenkénti strängnäs megemlékezés, amelyet a mártírhalált halt Sass Kálmán érmihályfalvi lelkész emlékére tartanak minden év december elején. Az idei megemlékezést megtisztelte két püspök is, svéd részről biskop Johan Dalman, Magyarországról dr. Fabiny Tamás evangélikus püspök, valamint a helyi gyülekezet részéről Stefan Dässman lelkész. A megemlékezés nagyon gondosan szervezett kulturális programba volt beágyazva.

A stockholmi magyar nagykövetséggel a rendszerváltás óta folyamatos a jó kapcsolatunk és az együttműködésünk. Odafigyelnek munkánkra, együttműködők és segítőkészek.

### **Svédországi kapcsolataink:**

Működésünket illetően a legfontosabb svédországi kapcsolatunk az MUFC, az ifjúság és a civil társadalom kérdéseivel foglalkozó hivatal. Úgy vélem, hogy kapcsolatunk mindkét fél számára a tavalyi évben is a várakozásoknak megfelelően alakult. Az éves állami támogatást ők folyósítják. Elvárásaik szigorúbbak lettek, de igazságosak és segítőkészek. Itt is évenként van egy közös találkozó, általában májusban vagy júniusban, ahol a hivatal megosztja az elképzeléseit, a részt vevő szervezetek pedig előterjeszhetik javaslataikat. A visszajelzések alapján jelenthetem, hogy az SMOSZ működését elismerés jellemzi.

## Spanyolországi Madách Egyesület (megfigyelőként, felvételi kérelemmel)

A Madách Egyesület, mely immár négy helyszínen is működik Spanyolországban (Madrid, Barcelona, Costa del Sol, Zaragoza), minden évben számos kulturális eseményt szervez a diasz-pórában élő magyarságnak és az érdeklődő spanyoloknak. A 2018-as év is nagyon sikeres volt mind a négy helyszínen, az események sokszínűsége biztosította, hogy mindenki találjon az érdeklődésének megfelelő programot.

Az egyes ünnepek mindegyik helyszínen fontos találkozáspontot jelentenek a magyar családok számára. Ezeken az alkalmakon elsősorban a gyerekeket várjuk, hogy átélhessék, milyen is a Mikulás, a karácsony vagy éppen a húsvéti tojáskeresés Magyarországon. Idén is volt beöltözős farsangi multság Madridban, Barcelonában és Zaragozában is, húsvéti tojásfestés és tojáskeresés Madridban és a Costa del Sol-on, Zaragozában pedig húsvéti locsolkodás. A Mikulás talán az egyik legnépszerűbb ünnep a kisgyerekes családok körében: 2018-ban is mind a négy helyen meglátogatta a magyar gyerekeket. A karácsonyi vásárainkon Barcelonában és Madridban gondoskodtunk az ünnepi hangulatról és arról, hogy senki ne maradjon magyar karácsonyi ajándéktárgyak és magyar karácsonyi desszertek nélkül.

Mindig nagy népszerűségnek örvendenek a gasztronómiai eseményeink is. Madridban a már hagyományossá vált **gulyáspartira** idén több mint százán jöttek el. Barcelonában is sor került borácsozásra, ott ezt az anyák napi ünnepséggel kötöttük össze.

**Borkóstolóinknak** is nagy sikere van, 2018-ban Madridban két alkalommal is rendeztünk borkóstolót tokaji borokkal, melyen részt vettek a zaragozai egyesületi ágból is, a Costa del Sol-on pedig magyar és spanyol borok összehasonlítására került sor.

Új esemény volt Madridban az **Erdély-nap**, a Kőrösi Csoma Sándor Program ösztöndíjasa szervezésében, ahol erdélyi ingyencégek is megkóstolhattak a résztvevők.

Szintén Madridban a „**kvízest**“ nevű rendezvényünkkel a felnőtteket céloztuk meg elsősorban, ahol magyar és spanyol vegyes csapatok mérhették meg tudásukat a két ország kultúrájáról.

Egyik helyszínünkön sem maradhatnak el a **sportesemények** sem: Madridban közösségépítő kajakozással kezdtük szeptemberben az új évadot, míg Barcelonában évadzáró mini vízi olimpiát rendeztünk júniusban. Zaragozában minden szeptemberben családós kirándulást tartunk, amelyet közös piknikkel zárunk, a Costa del Sol-on pedig – kihasználva a tengerpartot és a jó időt – strandröplabda kupára került sor. Ebből hagyományt szeretnénk csinálni, és 2019-ben is megrendezni.

Természetesen nem maradhatnak el a **zenés, táncos események** sem, amelyek szinte az összes korosztály számára vonzóak. Nagy sikerrel rendeztünk Madridban novemberben népzenei délutánt koncerttel és tánc házzal, amelyen 130 fölött volt az érdeklődők száma. Barcelonában pedig rendszeresen működik tánc ház egy lelkes csapattal, akik tavaly is számos alkalommal találkoztak.

Ezenkívül Barcelonában különleges eseménynek is részesei lehettek kicsik és nagyok: egy mesekoncertet, interaktív, zenés-táncos mesejátékot (Mátyás király bojtárja) hoztak el magyarországi előadók.

Nyáron pedig **magyar találkozót** rendeztünk: közös kiránduláson meglátogattuk Mátyás király feleségének, Aragóniai Beatrixnak a sírját Pobletben. A kétnapos kiránduláson részt vettek madriai, valladolidiak, zaragozaiak és barcelonaiak is.

*Náray Bettina*



# **NYEOMSZSZ KÖZGYŰLÉS**

## **BUDAPEST**

### **2019. május 10.-12.**

Felelős szerkesztő: dr. Klement Kornél (Németország)

Szerkesztő: Baczur Magdolna (Németország)

Olasószerektő: Urban Mária (Németország)

Kiadja a  
Nyugat-Európai Országos  
Magyar Szervezetek Szövetsége  
(NYEOMSZSZ)

*Letölthető pdf formatumban: [www.nyeomszsz.org](http://www.nyeomszsz.org)*

**Megvalósult  
a Magyar Kormány  
támogatásával**



MINISZTERELNÖKSÉG  
NEMZETPOLITIKAI ÁLLAMTITKÁRSÁG



BETHLEN GÁBOR  
Alap

## ORSZÁGOS TAGSZERVEZETEK

- 1. Angliai Magyarok Országos Szövetsége (MAOSZ)**  
National Federation of Hungarians in England
- 2. Ausztriai Magyar Egyesületek és Szervezetek Központi Szövetsége**  
Zentralverband Ungarischer Vereine und Organisationen in Österreich
- 3. Cseh- és Morvaországi Magyarok Szövetsége**  
Svaz Madaru Žijících v Českých Zemích
- 4. Dániai Magyarok Országos Szövetsége (Újjászervezés alatt)**  
Sammenslutningen af ungarske foreninger i Danmark
- 5. Észtországi Magyarok "Munkácsy Mihály" Egyesülete**  
Mihály Munkácsy nim. Eestimaa Ungarlaste Ühing
- 6. Finnországi Magyarok Egyesülete (FME)**  
Suomen unkarilaisten yhdistys ry
- 7. Franciaországi Magyarok Szövetsége (FRAMOSZ)**  
Federation de Magyars en France (FEMAF)
- 8. Hollandiai Magyar Szövetség**  
Hongaarse Federatie in Nederland
- 9. Lengyelországi Magyar Egyesület**  
Wspólnota Węgierska w Polsce
- 10. Lettorszáiban Élő Magyarok Balaton Társasága**  
Latvija Dzivojoso Ungaru Biedriba "Balaton"
- 11. Litvániai Magyarok Báthory István Kulturális Szövetsége**  
Lietuvos Stepono Batoro Vengru Kulturos Draugija
- 12. Németországi Magyar Szervezetek Szövetsége**  
Bund Ungarischer Organisationen in Deutschland (BUOD)
- 13. Norvég Magyar Egyesület**  
Norsk-Ungarsk Forening (NUFO)
- 14. Portugál-Magyar Együtműködési Egyesület**  
Associação Portugal-Hungria
- 15. Svájci Magyarház Alapítvány**  
Ungarnhaus-Stiftung
- 16. Svédországi Magyarok Országos Szövetsége (SMOSZ)**  
Ungerska Riksförbundet